

Márk Endre folytatná

## Dinamikusan fejlődik Szászrégen



Folyamatban az Egyesülés sugárút felújítása

Fotó: Vajda György

Aki csak átutazóban jár Szászrégenben, látja, hogy az utóbbi években igencsak fejlődésnek indult a város. Számos új építmény létesült, és a munkagépek „ellepték az utcákat”. Mindemmellet békés, baráti hangulat van a városban, ami szintén pozitívum, ha visszatekintünk a rendszerváltás utáni harmincéves történelmre, amikor etnikailag megosztott volt a település. Az utóbbi változáshoz hozzájárult az is, hogy az alig 20 százalékos magyar lakossággal rendelkező Felső-Maros menti helységben az RMDSZ színeit képviselő Nagy András korábbi polgármester is sikerrel irányította a közigazgatást. A három és fél évvel ezelőtt megválasztott Márk Endre azonban új lendületet adott a fejlődésnek, és azt sem titkolja, hogy folytatná az elkezdett munkát.

– Szenczióként röppent fel évekkel ezelőtt a hír, hogy Szászrégenben, ahol a magyarság számaránya 20 százalék, sikerült RMDSZ-es polgármestert állítani. Amikor viszont önt először megválasztották, már senki sem csodálkozott ezen, és most úgy tűnik, természetesnek veszik, hogy – felülkerekedve az etnikai torzalkodásokon – azt kellene értékelni, aki a közösségért dolgozik. Valahogy közelítünk a normalitáshoz. Ön is így látja?

– Amikor 2020-ban arra vállalkoztam, hogy polgármester leszek, a csapattal összeállítottunk egy 30 pontos, igen jól átgondolt programot, amihez a mai napig is szigorúan ragaszkodom. Édesapám is évekig a helyi RMDSZ oszlopos tagja volt, így előttem volt a családi példa, másrészt pedig szászrégeni születésűként nagyon jól ismertem a város gondjait, hiányosságait, és azt is tudtam, hogy mire van szüksége

(Folytatás a 8. oldalon)

Vajda György

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Bolyai iskolák találkozója

A hét végén a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Liceumba látogatott a szombathelyi Bolyai János Gimnázium küldöttsége.

4.

### Avatóünnepség Nagymedeséren

A Siménfalva községhez tartozó végfaluban, amely már az Árpád-korban is lakott volt, egy dombtetőre épült fel a marosvásárhelyi Studium-Prospero Alapítvány 364,8 négyzetméter hasznos felületű, két lakrészes szolgálati lakása és közösségépítő műhelye.

5.

### Igaz mesék Sepsiszentkirálytól Marosvásárhelyig

Kádár Anna, az Emlékeim kuffere című önéletrajzi kötet 86 éves írója első könyvében gyermekkora és fiatal-sága igaz meséit elevenítette fel a verbeli mesélők hangján, derűs életbölcsséget árasztó képekben, a teremtett világ iránti szeretet színeiben, a sötétebb időköt átfestő humorból is gyakran merítve.

9.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

50% kedvezmény nyugdíjasok részére  
április 26. – május 31. között

#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### A „becsületes politikus” mintapéldája

Mózes Edith

Május 17-én a marosvásárhelyi Kultúrpalota nagytermében került sor a helyi Nemzeti Liberális Párt (PNL) jelöltjeinek kampánynyitó rendezvényére. Az eseményen részt vett Nicolae Ciucă pártelnök is. Vele volt Lucian Bode, a PNL főtitkára, Daniel Buda EP-képviselő és Emil Boc, Kolozsvár polgármestere. A PNL elnöke a demokráciáról és az értékekről tartott beszédet.

Mint mondta, „bonyolult pillanatokon, egymást követő, egymást át-fedő válságokon mentünk keresztül. Látjuk, mi történik a világban, és attól tartunk, hogy a demokrácia összeomlik”. A demokrácia értékeinek megvédésére buzdított, és arra, hogy „meg kell tartani a doktrinális és ideológiai irányvonalat, beszéljünk arról, hogy mit gondolunk magunkról, arról az értékrendről, amellyel azonosulunk”.

Egyben méltatta Románia gazdasági növekedését az elmúlt negyedszázadban. Kijelentette: „Minden statisztikai adat, az Eurostat, a Világbank és a Harvard Egyetem is Romániát a legdinamikusabb, 800%-os gazdasági növekedéssel rendelkező országnak, Kelet-Európa második legnagyobb gazdasági hatalmának nevezi.” Miközben a lakosság nagy hányada a létminimum határán tengődik.

(Folytatás a 3. oldalon)



CCCCCCCCCCCC

**MÁJUS**


**21., kedd**

*A Nap kel*  
5 óra 42 perckor,  
lenyugszik  
20 óra 57 perckor.  
Az év 142. napja,  
hátravan 224 nap.

**IDŐJÁRÁS**

Részben napos

Hőmérséklet:  
max. 27 °C  
min. 12 °C



*\*Isten éltesse!*

Ma KONSTANTIN, holnap JÚLIA és RITA napja.  
**JÚLIA:** a latin Julius férfinév nőiesített párja, jelentése: ragyogó, vagy Jupiter istennek szentelt.  
**RITA:** az olasz Margherita (Margit) becézéséből önállósult, jelentése: gyöngy

**VALUTAÁRFOLYAM**  
BNR – 2024. május 20.

1 EUR	4,9748
1 USD	4,5777
100 HUF	1,2880
1 g ARANY	359,4834

**ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!**

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Több mint 250 álláskeresőt választottak ki

A Maros Megyei Munkaerő-elosztó Ügynökség szervezésében május 17-én, pénteken a megye több városában zajlott állásbörzén összesen 67 munkaadó vett részt: Marosvásárhelyen 33, Dicsőszentmártonban 11, Marosludason és Segesváron nyolc, Szászrégenben négy, Szovátnán három. A hat helyszínen összesen 717 betöltendő állást kínáltak, a legtöbbet – 648-at – középiskolai, illetve általános iskolai végzettségűeknek, 69-et felsőfokú végzettséggel rendelkezőknek. A börzéken 907 álláskereső vett részt, közülük 266-ot választottak ki alkalmazásra a részt vevő cégek illetékesei.

### Kirándulás Hunyad és Fehér megyébe

A Divers Egyesület a Női Akadémia programja keretében kirándulást szervez június 15-ére a Bánpaták–Vajdahunyad–Gyulafehérvár útvonalon. A turisztikai célpontok között van a Zoe kertje, a vajdahunyadi várkastély és a gyulafehérvári vár. Indulás 7.30-kor a vonatállomással szembeni Duda Trans távolsági autóbussz-állomásról, a visszaérkezést 21 óra körülre tervezik. Jelentkezni május 23-ig, csütörtökig lehet a 0722-318-605-ös telefonszámon. A helyek száma korlátozott.

### Hétvégén jár a nosztalgiafogós

Több mint egy hónapja, április 19. óta lehet utazni hétvégente a Szováta–Vármező útvonalon közlekedő gőzmozdonyos kisvonattal. A vonat egyelőre pénteken, szombaton és vasárnap 10, 13.30 és 17 órakor indul a szováta állomásról. A 14 kilométeres távolságot oda-vissza két óra alatt teszi meg a szerelvény, félórás pihenővel a vármezői állomáson. Jegyeket a szováta állomáson működő pénztárnál lehet vásárolni reggel 8 órától, a helyek függvényében.

### Mesevásár gyermeknapon

A marosvásárhelyi Ariel színház és a Pro-Kaart Kulturális Egyesület szervezésében június 1-jén, szombaton újra lesz Mesevásár az Ariel színházban. A programban kedvezményes árú gyermekkönyvek vására, bábelőadás, gyermekszínház, ügyességi játékok, kézműves-foglalkozás, meseolvasás, szabadtéri zenés tevékenység, arcfestés és táncelőadás is szerepel. A részletes program már megtekinthető az esemény Facebook-oldalán.

### Márványföldből gyöngyvirágok

A nagy érdeklődésre való tekintettel május 23-án, csütörtökön 19 órától újra megtekinthető a Maros Művészegyüttes Márványföldből gyöngyvirágok című előadása a kövesdombi előadóteremben. Az előadáson Kalotaszeg néptánc- és népdalörökségét elevenítik fel magyar, román és cigány táncok bemutatásával. Rendező-koreográfus Sánta Gergő, alkotótárs Sánta-Bíró Anna. Előzetes helyfoglalás a 0757-059-594-es telefonszámon.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

## Pünkösdi kórustalálkozó Nyárádszentlászlón

Vasárnap délután harmadszor került sor Nyárádszentlászlón a református gyülekezet által szervezett pünkösdi kórustalálkozóra, amelyre ezúttal három énekegyüttes fogadta el a meghívást.

Gligor Róbert László

Az énekszolgálatok előtti áhítatában Nagy-Vajda Levente backamadarasi lelkipásztor azt hangsúlyozta, hogy az éneklés szorosan összekapcsolódik Isten dicséretével, a hívó ember számára ez olyan csatorna, amely révén meg tudja szólítani Istent a köszönetével, hálájával, de kérésével, könyörgéseivel is, éppen ezért a zsolttárok, dicséretetek, lelki énekek ugyanolyan fontos elemei az istentiszteletnek, mint a prédikáció. Ennek ellenére egyre több ember vonul el az énekléstől, mintha szégyellené, és nemcsak a templomi, hanem a népdalénekléstől is, pedig elődeink ünnepeiben az ének is központi szerepet kapott. A pünkösdi történet egyik eleme az erő volt, és az éneklésben is erő van, amely a szívben nő nagyra, hogy Isten dicsőítse – mutatott rá a lelkész.

Az idei kórustalálkozón harmadszori visszatérő volt a backamadarasi református egyházközség Harmónia kórusa (karvezető Nagy-Vajda Katinka) és a nyárádszeredai Deák Farkas Általános Iskola Kicsinyek kórusa (karvezető Bocskay Eszter Gizella), az előbbi református egyházi énekekkel, az utóbbi pedig erdélyi pünkösdi népi- és gyermekdalokkal örvendeztette



Egyházi énekek, pünkösdi nép- és gyermekdalok csendültek fel

Fotó: Gligor Róbert László

meg a közönséget. Első alkalommal szolgált a templomban a jobbágyfalvi Nagy Ferenc férfikar (karvezető Ferencz Csaba Sándor), amely református és unitárius egyházi énekekkel, valamint egy néger spirituáléval lépett az érdeklődők elé.

Nagy Norbert Levente házigazda lelkész elmondta: Nyárádszentlászló református egyházközsége néhány éve vált le a backamadarasi anyaegyházközségről, de a kapcsolatot továbbra is ápolni szerették volna, és ennek egyik lehetősége az éneklés volt, amit a madarasiak szívesen vállaltak, s ebből született meg a pünkösdi kórustalálkozó.

Annak több gyakorlati oka is van,

hogy miért pünkösdi – mondta el érdeklődésünkre a tiszteletes az eseményről. Egyrészt a gyülekezet télen a közösségi termet használja, és csak ilyenkor tér ismét vissza a templomba, tehát egy ilyen esemény ünnepélyes kezdetet is ad a következő időszaknak. Másrészt nyáron kissé alábbmarad a templomlátogatás, de előtte ez egy nagyobb közösségi alkalom, amely megmozgatja a gyülekezetet, és ennek van hatása a nyári templomlátogatásra is. Továbbá advent, karácsony, húsvét alkalmával több program van, és a három nagy egyházi alkalom közül pünkösdi idején van kevésbé tele a templom, így ilyenkor többletet jelent ez az esemény. Nem beszélve arról, hogy nyáron kevésbé működnek a kórusok, ezért vagy nyár előtti, vagy őszi alkalmat kell választani egy ilyen esemény szervezése kapcsán. Az a tapasztalatuk, hogy a pünkösdi kórustalálkozó az egymással való találkozásról és az egymásra való rácsodálkozásról is szól, ezért is öröm ez az alkalom a gyülekezeti tagoknak, akik az esemény előtt mindig megmozdulnak, közösségi munkában vállalnak részt a szervezésből, az előkészületekből – osztotta meg gondolatait a Népújság olvasóival a kis gyülekezet lelkipásztor.

Pünkösdi másodnapján a jobbágyfalvi férfikar a nyárádszeredai főtéri református egyházközség vendége volt, ugyancsak első alkalommal lépett fel annak templomában.



## RENDEZVÉNYEK

### A Tiberius vonósnégyes újabb évfordulós kamarazeneestje

Május 21-én, kedden (ma) 19 órakor a 30 éve alakult Tiberius vonósnégyes évfordulós kamarazeneestjére várják a klasszikus zene kedvelőit a marosvásárhelyi Kultúrpalota kistermébe. A nagydírmű Haydn-, Mozart- és Beethoven-műveket hallgathat.

### Nádas Péter szerzői estje

Május 21-én, kedden (ma) 17 órakor Marosvásárhelyen, a Stúdió Színházban a Látó Irodalmi Játékok vendége Nádas Péter, a kortárs magyar irodalom egyik legkiválóbb, világirodalmi rangú alkotója, olyan paradigmaváltó és -meghatározó művek szerzője, mint az Egy családrégény vége, az Emlékiratok könyve, a Párhuzamos történetek vagy a Világoló részletek. A május 21-i est kiindulópontja a legfrissebb regény, a 2022-ben megjelent Rémtörténetek lesz, de mivel minden Nádas-mű bizonyos tekintetben totalizáló igényű is, a beszélgetés medre óhatatlanul kitágul. Beszélgetőtárs Codău Annamária irodalomkritikus, a Látó szerkesztője.

### Miniévad a Stúdióban

A május 21–24. közötti miniévaddal zárják a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetemen az évadot. A végzős magiszteri színészosztály 21-én, kedden (ma) 19 órától utolsó alkalommal adja elő a Stúdió Színházban Johanna, avagy maradjunk már emberek című előadását Mohácsi János rendezésében. 22-én, szerdán 19 órakor szintén utoljára látható az Állami című előadásuk. Az elsőéves magiszteri színészosztály 23-án, csütörtökön 19 órától Ivan Viripajev Részegek című előadását játssza Harsányi Zsolt rendezésében, 24-én, pénteken 19 órakor pedig ex-terápia című mozgásszínházi előadását viszi újra közönség elé Fehér Ferenc rendezésében. Ezt megelőzően, 17 órától a Stúdió Színház előterében kerül sor a Drámapálya díjátadójára. A díjazott jelenetek, drámák és színházi beszámolók szerzőivel a zsűri tagjai és a pályaművek értékelésében részt vevő hallgatók beszélgetnek.

### Gyűjtők vására

A Maros Megyei Bélyeggyűjtők Egyesülete május 25-én, szombaton 7.30 és 14 óra között újra megtartja a gyűjtők vásárát a marosvásárhelyi Mihai Eminescu Művelődési Házban (volt Ifjúsági Ház). A vásáron a bélyegek mellett régi pénzermék, térképek, jelvények és egyéb régiségek szerezhetők be, illetve cserélhetők el.

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Joe Biden azonnali tűzszünetet és kétállami megoldást sürgetett

**Joe Biden azonnali tűzszünetet sürgetett a Gázai övezetben, Izraelt ennek végrehajtására szólította fel, valamint a kétállami megoldást említette az egyetlen járható útként a szembenállás megszüntetésére vasárnap Georgia államban egy főiskolai diplomaosztón.**

Az elnök Atlanta városában, az afroamerikai diákok által látogatott Morehouse Főiskola ünnepségén vett részt, ahol palesztinpartii diákok kisebb csoportja hátat fordítva tüntetett, de a beszédet nem szakították félbe. Az elnök a tüntetőknek azt írta, hogy meghallja szavukat.

Joe Biden, aki a hétvégét választási kampányeseményeken töltötte Georgia államban, a diplomaosztón az afroamerikai végzősökhöz intézve szavait azzal vádolta a republikánusokat, hogy a kisebbség közösségét „nem látják Amerika jövőjében”.

Elemzők szerint az elnök célja az volt az atlantai eseményen való részvétellel és a Georgia állambeli kampányúttal, hogy próbálja visszaszerezni az elmúlt években csökkenő támogatottságát az afroamerikai szavazók körében.

Joe Biden a palesztinpartii és Izrael-ellenes egyetemi tüntetések áprilisi kiújulása óta először látogatott el felsőoktatási intézménybe.

Vasárnap Philadelphióban palesztinpartii tüntetők újabb sátrortábor építettek ki a Drexel Egyetem területén, ami az intézmény épületeinek lezárását eredményezte a hatóságok

részeről. Egy nappal korábban a közeli Pennsylvaniai Egyetemen tüntetők próbáltak elfoglalni egy épületet, amiben a rendőrök megakadályozták őket.

A Drexel Egyetem vezetése közleményt adott ki, amelyben a kialakult helyzetet megfélemlítőnek minősítette, és azt közölte, hogy a tüntetők dokumentált módon gyűlöletbeszédet folytattak.

Vasárnap Washington belvárosában a palesztinpartii aktivisták kívülről próbálták megzavarni a George Washington Egyetem diplomaünnepségét. Az amerikai főváros szimbolikus helyén, a George Washington emlékmű, a hatalmas obeliszk lábánál rendezték az egyetem nagyszabású ünnepségét.

Az elkerített térség bejáratánál az Izrael-ellenes tüntetők, köztük végzős diákok alternatív diplomaünnepséget tartottak, amelyen a palesztin diákok melletti szolidaritást követelték, és „árulónak” minősítették diáktársaikat, akik részt vettek az egyetemi rendezvényen. A tüntetők Izrael-ellenes és az Izrael által elkövetett népiirtásról szóló táblákkal vonultak fel.

A George Washington Egyetem vezetése előzőleg szigorú beléptetési szabályokat vezetett be a diplomaosztóra, és közölte, hogy aki az elkerített területen kezd tiltakozást, azt kivezetetik. Az intézményben kialakított engedély nélküli palesztinpartii tiltakozást és sátrortábor a rendőrség másfél hete erővel szüntette be, aminek nyomán kisebb összecsapás is kialakult a radikális aktivisták és a hatóság között. (MTI)

## A KLM júliustól legalább két hónapra leállítja tel-avivi járatait

**A KLM holland légitársaság júliustól ismét leállítja az tel-avivi járatait biztonsági kockázatokra hivatkozva – közölte az NL Times című angol nyelvű holland hírportál hétfőn.**

A KLM tájékoztatása szerint az ideiglenes intézkedés legalább augusztus végéig marad érvényben, mivel a légitársaság jelenleg nem tartja teljes mértékben biztonságosnak az izraeli város légikikötőjét „a folyamatban lévő konfliktus miatt”.

A hírportál emlékeztetett, a KLM járatait a Hamász iszlamista terrrorszervezet október 7-i támadását követően, a Gázai övezetben indított izraeli offenzíva kezdete után függesztette fel ideiglenesen, majd később helyreállította a légi közlekedést. A légitársaság áprilisban rövid időre ismét felfüggesz-

tette a tel-avivi járatait az Irán által Izrael ellen elkövetett drón- és rakétatámadás miatt. A légitársaság később ismét biztonságosnak ítélte a helyzetet ahhoz, hogy Tel-Avivba repüljön.

Jelenleg a Schiphol és Tel-Aviv közötti járatok mindkét irányban a ciprusi Lárnaka repülőtéren történő „speciális leszállással” működnek június végéig, hogy – mint tájékoztattak – a KLM legénységének ne kelljen Izraelben éjszakázni.

Azoknak az utasoknak, akiknek jegyük van Tel-Avivba vagy egy onnan induló KLM-járatra, és utazásuk a július 1. és augusztus 31. közötti időszakra esik, jegyüket átfoglalják, vagy visszakapják annak árát – tájékoztattott a holland légitársaság szóvivője a hírportál beszámolója szerint. (MTI)

## Varsó 300 millió eurós hitelt vesz fel az európai légvédelemhez kapcsolódó műholdprogramra

**Lengyelország 300 millió eurós hitelt vesz fel az Európai Beruházási Banktól (EIB) az európai légvédelmi projekt részét képező lengyel-francia műholdprogramra – jelentette be Donald Tusk lengyel kormányfő hétfőn Varsóban, Nadia Calvino EIB-elnökkel közös sajtókonferenciáján.**

Lengyelország „nagyon olcsó, előnyös hitelekre számíthat” azon beruházások esetében, amelyek civil feladatokat, de egyúttal védelmi és biztonsági célokat is szolgálnak – jelentette ki a Calvinóval folytatott tárgyalások után Tusk.

Közölte: hétfőn aláírták a francia részvétellel megvalósítandó lengyel műholdprogramról szóló megállapodást, mely megvalósítását az EIB 300 millió euró érő hitellel támogatja.

Hozzáfűzte: ennek köszönhetően „egy lépéssel előrehaladunk a lengyelországi és az európai vaskupola létesítésének tervében”, melynek a műholdrendszerek, valamint a felderítő rendszerek elválaszthatatlan részét képezik.

Bejelentette továbbá: néhány napon belül több más európai miniszterelnökkel együtt bemutatja az Európai Bizottságnak a légvédelmi rendszer létesítésének tervét. A szándék az, hogy „a páneurópai légvédelemnek, az Európa felett átívelő vaskupolának az eszméje egyre kevésbé legyen álom, és egyre inkább valódi, gyakorlati tervvé váljon” – jegyezte meg Tusk.

Nadia Calvino elmondta: a lengyel műholdprogramra szánt 300 millió euró odaítélése az EIB első lépése az európai biztonsági és védelmi terv megvalósításának támogatásában.

Donald Tusk áprilisban jelentette be, hogy Lengyelország csatlakozik a közös európai légvédelmi kezdeményezéshez (ESSI).

Most a miniszterelnök azt is megköszönte, hogy az EIB kész támogatni Lengyelország keleti határának védelmét. Utalt korábbi bejelentésére, miszerint tovább kívánják erősíteni a keleti határszakaszt már védő, elektronikus rendszerrel felszerelt acélkerítést, és a tervek szerint 2,5 milliárd dollárt fordítanak a biztonság és az elrettentés fokozására az Oroszországgal és Fehéroroszországgal közös határvonalon.

A Keleti pajzs nevű projekt keretében megvalósítandó erődítményrendszer építéskor a határt környezetvédelmi jellegű beruházásokkal is biztosítani tervezik, valamint fejleszteni fogják a civil célokra is felhasználható infrastruktúrát – emelte ki.

Marcin Kierwinski, a múlt héten a posztjáról távozott lengyel belügyminiszter hétfőn a TOK FM lengyel kereskedelmi rádiónak nyilatkozva ezzel kapcsolatban konkrét bunker- és lövészárkokat, „különböző típusú blokádot” említett meg, amelyek megakadályoznák, hogy például harcok átlépjenek a lengyel határt. (MTI)

## Madrid térképet tett közzé a legális turisztikai apartmanokról

**Térképet tett közzé weboldalán a legális működő turisztikai apartmanokról a spanyol főváros hétfőn. A dokumentumból kiderült: Madridban 1008 ingatlan rendelkezik a szükséges engedéllyel, miközben a piacon több mint 13 ezer apartman érhető el a városba látogató turisták számára.**

A főváros vezetése a hónap elején jelentette be, hogy rendezni kívánja a tu-

risztikai kínálatot, ezzel is elősegítve a helyi lakosok és a turisztikai tevékenységek együttélését.

Ennek érdekében egy évre befagyasztották az új engedélyek kiadását, hogy ezalatt kidolgozzák és elfogadják a turisztikai szálláshelyekre vonatkozó szabályozás módosítását.

A madridi önkormányzat növelni kívánja az illegálisan működő szállásokra kiszabható bírságok összegét is. A lega-

lacsonyabb büntetési tétel a jelenlegi ezerről 30 ezer euróra emelkedne, a legmagasabb bírság pedig 3 ezerről 100 ezer euróra nőne.

A spanyol fővárosban 2017 óta 41 százalékkal emelkedett a turisztikai céllal kiadott apartmanok száma, több mint 5 ezer ingatlan került be így ebbe a körbe. Ezzel szemben a hagyományos szálláshelyek, szállodák, hostelek, panziók száma 50-nel emelkedett. (MTI)

## Ország – világ

### Iráni helikopter-baleset

Ebrahim Raiszi iráni elnök és Hoszein Amirabdollahián külügyminiszter meghalt az őket szállító helikoptert ért balesetben vasárnap – jelentette az iráni Mehr félhivatalos hírgyűjtemény hétfőn. A bejelentést az elnök, Mohszen Manszúri is megerősítette az X-en. Az iráni törvények értelmében az átmeneti elnök az addigi első alelnök, Mohszen Mokber lesz. A helikopter vasárnap délután, feltehetően a rossz időjárási körülmények miatt szenvedett balesetet az azeri határhoz közeli Varzekán városa mellett. (MTI)

### Kezdődik az újrabeiratkozás

Hétfőn kezdődött a gyerekek óvodai és bölcsődei újrabeiratása. Azoknak a szülőknek kell újrabeiratási kérelmet benyújtaniuk, akik azt szeretnék, hogy gyermekük a 2024–2025-ös tanévben is ugyanabba az oktatási intézménybe járjon, mint eddig. Az újrabeiratási szakasz május 24-éig tart. Ezt követően az óvodák és bölcsődék közzéteszik a szabadon maradt helyek számát, amelyekre május 27-én kezdődik a beiratkozás. (Agerpres)

### Drogkereskedelemmel gyanúsítanak egy magyar állampolgárt

Előzetes letartóztatásba került a hét végén egy 31 éves magyar állampolgár kábítószer illegális birtoklása és drogkereskedelem gyanújával – számolt be hétfőn a Hargita megyei rendőrség. A közlemény szerint motozásakor 100 gramm pszichoaktív anyagot és pénzt találtak a hatóságok a férfinál. A gyanúsítottat szombaton érték tetten Székelyudvarhelyen a rendőrök kábítószer illegális birtoklásán. Motozásaakor és gépkocsijának átkutatásakor 300 euró és 770 lej került elő, ami a gyanú szerint drogkereskedelemből származott. A rendőrség szerint a férfi bizonyítotóan fogyasztott is az illegálisan birtokolt kábítószerből, ráadásul drogok hatása alatt vezetett, amiért egy külön büntetőeljárás indult ellene. A gyanúsítottat vasárnap 24 órára őrizetbe vették, majd a Hargita megyei törvényszék nyomozási bírója elrendelte a 30 napos előzetes letartóztatását. (Agerpres)

## A „becsületes politikus” mintapéldája

(Folytatás az 1. oldalról)

*Nem hagyta ki természetesen a június 9-i választásokat sem. Ahol reményeik szerint mindent megnyernek. Egyébként a párt első alelnöke is azt mondja, hogy a hamarosan sorra kerülő választásokon minimum 25 (ha nem 30) százalékot érnek el.*

*A liberálisok magukat a legeslegjobb, legbecsületebb, legsikeresebb formációnak nevezik. És koalíciós partnerüket szőszegéssel, korrupcióval vádolják folyamatosan.*

*Közben teljesen „megfeledeznek” példának okáért a Prahova Megyei Tanács elnökéről, a PNL első alelnökéről és a párt egyik legbefolyásosabb liberális vezetőjéről. Legalábbis így mutatta be őt az elmúlt években a helyi és az országos sajtó egy része. Mára már bűnözővé, helyi báróvá „avanszált”, sok problémával. Florin Cițu PNL-elnökké választása után lett első alelnök. 2021-ben közlekedési miniszternek javasolták, de az államfő és az akkori miniszterelnök nem mondott a javaslatra. Ugyanis 2021 nyarán a DNA ügyészei házkutatást tartottak ilfovi, bukaresti és konstancai helyszíneken, befolyásolással, üzérkedéssel, pénzmosással és bűnözői csoport létrehozásával vádolták az USR elnökét, és vádiratukban az említett liberális politikus is feltűnt.*

*Az illető megúsza az ügyet, még az általa vezetett fényűző Lamborghini sem keltette fel egyetlen politikus vagy újságíró figyelmét sem. Továbbra is a Prahova Megyei Tanács elnöke maradt, „az egyik legbefolyásosabb liberális vezető”. Annak ellenére, hogy köztudottan közeli munkatársait nevezte ki az ANAF kulcspozícióiba, és ezzel egyidejűleg kivette a részét abból, hogy több, az állammal szemben nagy adóssággal rendelkező céget adjanak el albán állampolgároknak, akik aztán elűntek Romániából. Az államnak pedig nem volt módja visszaszerezni a hatalmas összegeket.*

*Ez hát a „becsületes és ügyes liberális politikus” mintapéldája.*

*Am „Lamborghini bárót” nem nagyon érdeklik a média leleplezései, az ügyészek vagy a párttársak. Új bárói körre pályázik.*

*Az államelnök mindezek ellenére optimista a liberálisok jövőjét illetően. Mint mondta, nem hiszi, hogy ennek jelentős politikai következménye lenne.*

*Persze, nem elszigetelt esetről van szó. Kivétel nélkül mindegyik pártnak megvannak a maga „Lamborghini bárói”.*



## Bolyai iskolák találkozója

**A hét végén a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceumba látogatott a szombathelyi Bolyai János Gimnázium küldöttsége. A magyarországi iskola tanárai több programon is részt vettek: megkoszorúzták a Bolyaiak sírját, meglátogatták a Teleki Tékát, a Bolyai-múzeumot és a Bolyai-műhelyt, majd megtekintették Marosvásárhelyt, Nagyenyedet, ahol a Bolyaiak tanultak, Torockót úgyszintén. Vasárnap a Bolyaiak szülőfalujába, Bolyára látogattak el.**

Nagy-Bodó Szilárd

– Egy tanév alatt több testvériskola is ellátogat hozzánk, de amikor egy Bolyai nevet viselő iskola látogat meg, az az érzés mindenki számára más – mondta Hajdú Zoltán, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum igazgatója. Több iskolát neveztek el a Kárpát-medencében Bolyai Jánosról, viszont Farkas nevét csak a marosvásárhelyi tanintézmény viseli. Hajdú Zoltán azt is elmondta, hogy a hétvégi látogatás, amelyen a szombathelyi tanárkollégák vettek részt, tapasztalatsere is volt. A tanárok megismerték az új oktatási eszközöket, amivel hatékonyabbá tehetik az oktatást. A hét végén a

marosvásárhelyi iskola csapata mindent megtett azért, hogy a szombathelyi küldöttség minél több információt szerezzen Bolyai Farkasról és Bolyai Jánosról.

Októberben a marosvásárhelyi tanárok mennek majd Magyarországra, a Bolyai János Gimnáziumba, ahol ők is betekintést nyernek a szombathelyi iskolában használt oktatási technikába, és megismerik az ottani módszereit.

– Célunk, hogy minden Bolyai iskolával legyen egy ilyen kapcsolatunk, hogy ezáltal mi is tudjunk fejlődni, hiszen az így szerzett tudást a diákok oktatásában lehet kamatoztatni – hangsúlyozta Hajdú Zoltán.

A szombathelyi Bolyai János Gimnáziumnak 12 évfolyamon ezernél több diákja van. A tanintézmény nagy hírnévnek örvend, a középiskolai szakokra négy megyéből jelentkeznek diákok – mondta el Papp Tibor, a gimnázium igazgatója, aki arról is beszélt, hogy bár az iskolának nincs saját bentlakása, partneri kapcsolata van más iskolákkal, így a távolabbról érkező gyerekeknek is van lehetőségük bentlakási helyet kapni. A középiskolában három tudományterületen is tanulhatnak a diákok: humán szakon, ahova a történelem és a földrajz iránt érdeklődők mennek, a természettudomány szakokat főleg

azok választják, akik orvosi pályára készülnek, és van matematika-informatika tagozat is. Az iskola célja, hogy az egyetemi felvételre készítse fel a diákokat, ez sikerül is, mivel majdnem 100%-os a továbbtanulási arány.

A két intézmény között régóta szoros az együttműködés. A szombathelyi tantestület először 2005-

ben járt Marosvásárhelyen, majd képviselői 2012-ben is ellátogattak hozzánk. Idén Hajdú Zoltán igazgató meghívására ismét a marosvásárhelyiek vendégei lehettek. A Kárpát-medencében kilenc Bolyai nevet viselő iskola van, tanárai, diákjai évente találkoznak, és jó kapcsolatot ápolnak egymással. Ezekben a tanintézményekben az a

közös, hogy az oktatói mind Marosvásárhelyre szeretnének ellátogatni, mert itt lehet igazán érezni a Bolyaiak szellemiségét, amit megpróbálnak átadni a szombathelyi diákoknak, és arra törekcsenek, hogy minél magasabb szintre emeljék az oktatás színvonalát, ahogyan Marosvásárhelyen is – mondta lapunknak Papp Tibor.



A szombathelyi Bolyai János Gimnázium tanárainak látogatása a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceumban. Forrás: Filmtékercs Klub

## Ki és hogyan igényelheti a mozgóurnát?

A június 9-i helyhatósági választásokon mozgóurnát igényelhetnek azok, akik egészségi állapotuk miatt nem vehetnek részt személyesen a szavazáson. Ebbe a kategóriába tartoznak a beteg vagy az utazásra képtelen, kórházban tartózkodó, idősotthonban vagy más állami/magánintézményben élő, valamint a fogva tartott személyek.

Az urnára a kérelmet május 27. és június 7. között, naponta 9-től 17 óráig a helyi választási irodánál (Győzelem tér 3. szám, 43-as terem) lehet leadni, illetve június 8-án 18-19 óra között vagy a szavazás napján 14 óráig az igénylő szavazóközterében.

Figyelem, azok a választópolgárok, akik 2024. április 11. után jegyeztették be a tartózkodási helyüket, NEM jogosultak a mozgóurna igénylésére!

A kérelmek kitöltése történhet kézzel írott nyilatkozat formájában vagy a következő modell szerint: <https://shorturl.at/cnqC3>.

**FONTOS**, hogy az igénylő személy kézírásával legyen feltüntetve a dátum és aláírás a kérelemben, valamint csatolva legyen minden olyan okmány másolata, amellyel bizonyítható, hogy a választópolgár utazásra képtelen.

A benyújtott kérelemhez szükséges adatok listáját a következő linken lehet megtekinteni: <https://shorturl.at/gCGIQ>.

Az RMDSZ marosvásárhelyi szervezetének sajtóirodája

## Átadták az ország legnagyobb kőolajtározóját

**A 60 ezer köbméteres tározó építése két évbe telt, s 23 millió euróba került. Az építmény a Dél-Romániában található Petrobrazi finomító területén található – idézte az OMV Petrom cég közleményét az economedia.ro hírportál.**

„A tározó tervezése és kivitelezése a legmodernebb szabványok szerint történt, melyek fokozott biztonságot nyújtanak a működés során” – olvasható a bukaresti értéktőzsdén (BVB) közzétett tájékoztatóban.

A tizemeletes lakóépületnél magasabb tartálynak dupla alumíniumfala van, s a dőmfedél alatt egy belső úszó fedél biztosítja, hogy minimális mennyiségű gáz halmazállapotú szénhidrogén kerüljön a légkörbe. A tározóban tárolt kőolajból 1,2 millió tankolásnak megfelelő mennyiségű üzemanyagot lehet előállítani.

A tartály 15 méter magas, 53 tonnás, alumíniumból készült dőmfedele a legnagyobb ilyen jellegű szerkezet Romániában.

Az 1934-ben átadott Petrobrazi a második legnagyobb romániai finomító. Éves finomítási kapacitása 4,5 millió tonna kőolaj. Az osztrák-román tulajdonban levő OMV Petrom által működtetett létesítményben benzint, gázolajat, cseppfolyósított földgázt, ke-rozint és más kőolajipari termékeket állítanak elő. (MTI)

## Az Expert Forum a kampánykiadásokról

**A június 9-i európai parlamenti választásokat megelőző kampányban eddig 11 millió lejt, az ugyanaznap zajló helyhatósági választások kampányában 3,8 millió lejt költöttek el a jelöltek május 16-ig – közölte hétfőn az Expert Forum (EFOR) az Állandó Választási Hatóság (AEP) adataira hivatkozó jelentésében.**

Eszerint a legnagyobb összegeket a Szociáldemokrata Párt (PSD) és a Nemzeti Liberális Párt (PNL) fordította eddig a kampányra.

Az EFOR adatai szerint az EP-választások kampányában május 16-ig a jelöltek 14 millió lejes bevételt jelentettek, a pártok pedig 26 millió lejt utaltak ki kampánycélokra. A kiadások 11 millió lejt összesítettek.

A PSD a legnagyobb összeget – 9.333.162,38 lejt – ruházatra költötte, a Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR) 411.343,96 lejt fordított kampányanyagok előállítására és terjesztésére, illetve 135.000 lejt egyéb kiadásokra, a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) pedig 1.190.000 lejt költött online kampányra.

A helyhatósági választások kampánya keretében 59 millió lejes bevételt jelentettek a jelöltek – beleértve a függetleneket is –, és további 1,3 millió lejt utaltak át erre a célra a pártok és választási szövetségek.

A bevételek nagy részét – mintegy 93 százalékát, 55 millió lejt – a jelöltek saját forrásai tették ki, 7 százalék (4 millió lejt) kölcsönökből, kevesebb mint 1 százalék (271.000 lejt) adományokból származott.

A bevételek több mint fele a polgármesterjelöltektől származott, a megyei tanácselnöki tisztségre pályázó jelöltek hozzájárulása 10 millió lejre tehető.

Május 16-ig a pártok 3,5 millió lejt, a független jelöltek 345 ezer lejt költöttek el. A legnagyobb kiadásai a PSD-nek és a PNL-nek voltak. A liberálisok 865.000 lejt fordítottak plakátokra és egyéb nyomtatott anyagokra, 786.000 lejt online kampányra és 400.000 lejt különféle szolgáltatásokra és tanácsadásra. A PSD a legnagyobb összeget – 220.000 lejt – plakátokra és szórólapokra költötte, online kampányra 202.000 lejt, bérleti díjakra, tanácsadásra, ruházatra 260.000 lejt fordított eddig. Az USR az online kampányra költötte a legtöbb pénzt, 270.000 lejt, nyomtatott anyagokra 72.000 lejt szánt eddig. Az RMDSZ plakátokra és egyéb nyomtatott anyagokra 227.000 lejt fordított. Az AUR 1983 lejt kiadást jelentett be, amit banki jutalékok kifizetésére költöttek.

Az EFOR számításai szerint május 9. és 15. között a pártok összesen csaknem egymillió lejt fizettek a Facebooknak, míg az év első három hónapjában 2,4 millió lejt. A PNL több mint 300.000 lejt, az AUR 200.000 lejt, a PSD 173.000 lejt, az USR 95.000 lejt szánt erre a célra. Az EFOR ugyanakkor több olyan fizetett politikai hirdetést is azonosított, amelyek finanszírozója nem ismert, és egy-egy politikus vagy párt ellen irányuló negatív kampánynak minősülnek.

Google-hirdetésekre összesen 235.000 lejt költöttek el május 10. és 16. között a politikai pártok vagy tanácsadó cégek.

Az AEP május 16-án tette közzé a [www.finantarepartide.ro](http://www.finantarepartide.ro) oldalon a választási versenyben részt vevők kiadásait és bevételeit. A választási kampány átláthatósága érdekében hetente közzéteszik ezeket az adatokat. (Agerpres)

## Eurostat: az EU harmadik legnagyobb mézexportőre volt tavaly Románia

**Az Európai Unió (EU) tagállamai tavaly 163.700 tonna mézet importáltak EU-n kívüli országokból 359,3 millió euró értékben, és mindössze 24.900 tonnát exportáltak a blokkon kívül, ennek értéke 146 millió euró volt – derül ki az uniós statisztikai hivatal, az Eurostat hétfőn közzétett adataiból.**

Az EU legnagyobb mézexportőre Spanyolország volt tavaly, amely 7100 tonna mézet küldött harmadik országokba, ez tette ki az EU-n kívüli kivitel 29 százalékát. A további sorrend: Németország (5500 tonna, 22 százalék), Románia (1700 tonna, 7 százalék), Magyarország (1600 tonna, 6 százalék) és Görögország (1500 tonna, 6 százalék).

Az Unió fő exportpartnere Nagy-Britannia volt, ide irányult a teljes kivitel 17 százalékát kitevő 4300 tonna méz. Ezt Szaúd-Arábia (3500 tonna, 14 százalék), Svájc (3400 tonna, 13 százalék), az Egyesült Államok (3300 tonna, 13 százalék) és Japán (2500 tonna, 10 százalék) követte.

Az EU-n kívüli országokból származó mézimport 2013-hoz képest 20 százalékkal nőtt (136.300 tonnáról 163.700 tonnára), míg az EU-n kívüli országokba irányuló kivitel 14 százalékkal emelkedett (21.700 tonnáról 24.900 tonnára).

Az EU-n kívüli országokból származó mézimport 2023-ban főként Kínából (60.200 tonna, vagyis a teljes EU-n kívüli import 37 százaléka) érkezett, ezt követi Ukrajna (45.800 tonna, 28 százalék), Argentína (20.400 tonna, 12 százalék), Mexikó (10.700 tonna, 7 százalék) és Kuba (4700 tonna, 3 százalék).

Tavaly Németország 41.000 tonna mézet importált EU-n kívüli országokból, ez az Unió kívülről érkező teljes mézimport 25 százaléka volt. A további sorrend: Belgium (31.400 tonna, 19 százalék), Lengyelország (23.300 tonna, 14 százalék), Spanyolország (15.700 tonna, 10 százalék) és Franciaország (7700 tonna, 5 százalék).

Május 20-a a méhek világnapja, ebből az alkalmából tette közzé az adatokat az Eurostat. (Agerpres)



## Szép „világvége” a Nyikó mentén

## Avatóünnepség Nagymedeséren

Új „élet” költözött május 15-én a Nyikó menti kicsi faluba, Nagymedesérré, amely dimbes-dombos, kanyargós utcáival olyan, mintha egy nagy gyümölcsös közepébe csöppenne az arra járó. A Siménfalva községhez tartozó végfaluban, amely már az Árpád-korban is lakott volt, egy dombtetőre épült fel a marosvásárhelyi Studium-Prospero Alapítvány 364,8 négyzetméter hasznos felületű, két lakrészes szolgálati lakása és közösségépítő műhelye, amely kényelmes otthont biztosíthat két hazatelepítő vágyó fiatal szakember (orvos, fogorvos, gyógyszerész, művész) és családjuk számára, akik a Nyikó mente egészségügyi ellátórendszerében, a község életében vállalnának munkát. Ha nem akad állandó lakója, kulcsosházként néhány napos pihenést, megnyugvást tesz majd lehetővé a szórványban dolgozó fiatal orvosok, művészek és családjuk számára, vagy közösségépítő tevékenységekre fiataloknak, akiknek az elszállásolását a beépített tágas tetőtér biztosítja.

Bodolai Gyöngyi

Az egyhektáros gyümölcsös területét dr. Rosinger Márta nyugalmazott székelykeresztúri belgyógyász szakorvos adományozta a családi örökségből az alapítványnak, a diák munkában tevékenyen részt vállaló egykori diákvezér, a tragikus körülmények között elhunyt fia, dr. Ráduly Levente és felesége, dr. Ráduly Szalma Ildikó orvosok emlékére, akiknek életét rögtönzött kiállítással elevenítették fel.

Az 1,3 millió lejes beruházás, a páratlan szépségű kilátást nyújtó, korszerű, napelelmezzel fűtött két szolgálati lakás felépítése a Nemzetpolitikai Államtitkárság, az Apáczai Közalapítvány, a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt., valamint a Studium állandó támogatóinak a segítségével valósult meg, akiknek az átadási ünnepségen mondtak köszönetet. A támogatók képviselői mellett megyei és helyi hivatalosságok, a Studium-Prospero Alapítvány kurátorai és munkatársai, lelkesek, az Erdély különböző településein felépült szolgálati lakásokban élő családok tagjai, a sajtó munkatársai és az építők vettek részt.

Az ünnepség a felújított helyi unitárius templomban kezdődött, amelynek 1496-ból származó harangja az egyik legrégebbi környéken. Sipos Mónika Rebeka unitárius lelkész asszony „a szeretet és a hűség ne hagyjon el” kívánsággal mondtott hálát, és kért a jelenlévők életére és népünkre áldást. Csáki Levente unitárius esperes pedig azt kívánta, hogy „életté” váljon a felavatandó épület, ahogy a kénosiak a lakóházukat nevezik. A templom és a falu történetét Sipos László firtosváraljai lelkész ismertette, és köszönetet mondtott a sok helyről kapott támogatásért, amellyel a romjaiban heverő templomot az 50 főre zsugorodott gyülekezettel „összekapaszkodva” 14 év alatt (a toronysisak kivételével) sikerült felújítani.

A délutáni avatóünnepségen Molnár Júlia műsorvezető köszöntötte Kelemen Hunort, a Romániai Magyar Demokrata Szövetség el-

nökét, Potápi Árpád Jánost, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkárát, Azbej Tristant, a Külgazdasági és Külügyminisztérium államtitkárát, a KDNP alelnökét, Bíró Barna Botondot, a Hargita Megyei Tanács alelnökét, Antal Lóránt szenátort, a csíkszeredai és a kolozsvári konzulátus képviselőjét és Nagy Jánost, Siménfalva polgármesterét, valamint a többi meghívottat, köztük az alapítvány kuratóriumának tagjait, támogatóit, eddigi támogatóit, az építőket.

A Studium-Prospero lakások a környezet és közösség életét formálva nem csupán egy épület átadását jelentik, hanem reménysugarat a fiatal szakemberek számára, művelődési, kulturális események, jövőbeli találkozások színhelyét, az itthonmaradás lehetőségét közös jövőnk építése érdekében, amelyhez az együttműködését ajánlotta fel Nagy János, a 14 faluból álló Siménfalva község polgármestere, aki bizalmat kért a községfejlesztés folytatásához.

– Az a tény, amikor egy ötvenlelkes településen otthont építünk, a jövőbe mutat, és azt az üzenetet fogalmazza meg annak a hatvan-egynéhány udvarhelyszéki településnek, amelyen 300 fő alatti kis közösségek élnek, hogy ne veszítsék el a reményt. A reményt, hogy itthon, a szülőföldön érdemes élni, és a magunk erejével a magyar nemzet egységé-



ben jövőt építeni. Azok a települések és közösségek fognak megmaradni és megerősödni, ahol a megfelelő körülményeket és a minőségi szolgáltatásokat együtt, közösen biztosítani tudjuk – mondta a családok világnapján Bíró Barna Botond, a Hargita megyei önkormányzat alelnöke, elnökjelöltje.

Azbej Tristan, a Külgazdasági és Külügyminisztérium üldözött keresztényeket segítő programokért felelős államtitkára a Kereszténydemokrata Néppárt küldöttjeként hangsúlyozta alakulatának támogatott összetartozását az erdélyi magyarsággal, annak szervezeteivel és politikai képviselőivel, az



Fotók: Antalfi Imola

RMDSZ-szel. Erdélyi magyar ajkú örmény család leszármazottjaként látogatása hazalátogatás a vallásszabadság, a sokszínű keresztények békés együttélésének hazájába. Másik megbízatásának tesz eleget, amikor Székelyföld szívéből Iránba vezet az útja, ahol az üldözött keresztényekkel együtt egy Magyarország támogatásával újjáépített templom felszentelésén vesz részt. Köszönetet mondott azért, hogy a legönzetlenebb adományokat az üldözött testvérek irányában a külföldi magyaroktól kapták, majd az európai palamenti választásokon való részvételre és a keresztény értékeket képviselő pártokra adott szavazatra buzdította a hallgatóságot.

„...meggyőződtem, hogy a klasszikus Székelyföld minden tája gazdag a múlt emlékeiben, csak ne restelljük az azok felkutatására szükséges, de élvezettel kárpótló fáradságot” – idézte Orbán Balázs *A Székelyföld leírása* című művéből a Medeszármal kapcsolatban megfogalmazott buzdítást Potápi Árpád, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára, aki köszönetet mondott az utóbbi években közösen elvégzett munkáért. Beszélt a politikai intézmények megerősítésének fontosságáról, mert ha gyengék, ha nincs megfelelő érdekképviselet, akkor a többi intézményt sem lehet erősen tartani. Helyi szinten mindenki a saját közösségében, településén kell mindent megtegyen annak érdekében, hogy a magyarságnak ne csak múltja, hanem jelene és jövője is legyen.

– A Studium-Prospero Alapítványt mint nemzeti jelentőségű intézményt nem véletlenül támogatja a magyar kormány, hisz az elmúlt években példaértékű épületekkel, létesítményekkel gazdagította az erdélyi magyar közösséget – hangsúlyozta Potápi Árpád, kiemelve a magas színvonalon tervezett és épített szolgálati lakások fontosságát.

Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke beszédeben azt hangsúlyozta, hogy akkor vagyunk

itthon erősek, ha erősek vagyunk az önkormányzatokban, akkor van hangunk Európában, ha jelen vagyunk az európai intézményekben, és akkor vagyunk igazán sikeresek, ha erős közösségként képesek vagyunk tervezni, dolgozni, építkezni. Ez a mi nagy erőnk 2024-ben is, amikor újabb kihívások, változások előtt állunk, hogy meglévő hagyományos közösségeinket együtt tudjuk tartani. Az RMDSZ elnöke köszönetet mondott a magyar kormányknak az elmúlt évtizedekben és különösen az elmúlt 12 esztendőben nyújtott támogatásért, amely felébresztette a reményt, hogy a szülőföldön lehet közösséget építeni.

A beszédek között a siménfalvi születésű Farkas Árpád verseit (*Hazatérés, Mikor az öregemberek mosakodnak, Simogatás*) Szűcs-Olcsváry Gellért székelyudvarhelyi színművész és Gecse Ramóna színművésznő mondta el.

Az elmúlt 25-30 évben a legszebb az volt, hogy barátokkal volt körülvéve, diákszövetségi társakkal, akikre szeretettel gondol, hiszen együtt vállaltva bármilyen munkát elvégeztek – emlékezett dr. Vass Levente, a Studium-Prospero Alapítvány ügyvezető elnöke.

– Az orvosoknak, gyógyszerészeknek, művészeknek szánt házak építésénél a barátok és munkatársaink részéről tapasztalt lelkesedés, a közösségi belső szolidaritás, a telek adományozójának szándéka Nagymedeséren, hogy a gyönyörű táj látványának emlékével támogassa, erősítse az itthon maradáshoz választó fiatalok döntését, újra megerősítették bennem, hogy érdemes a köztér dolgozni, és képesek vagyunk itt Erdélyben Kárpát-medencei, európai magyar jövőt építeni – mondta dr. Vass Levente. Majd köszönetet mondott egykori diákszövetségi társainak és jelenlegi munkatársainak, barátainak. Kiemelte, hogy munkájukhoz a bizalmi légkört, a biztonságot adó keretet az első Fidesz-kormánytól kezdődően a Nemzetpolitikai Államtitkárságtól folyamatosan érkező támogatás adta. Ennek köszönhető, hogy Nagymedesérré, a világ végére is felépíthették a két szolgálati lakást magába foglaló épületet, amelyet, ha nem sikerül állandó lakókat találni, sokféleféleképpen, például kulcsosházként, tetőtérét ifjúsági szálláshelyként is lehet hasznosítani a szórványban élő fiatal családok és gyermekeik üdülését biztosítva, hogy a Nyikó mente szépségét megismerve nemzeti érzéssel töltsék meg magukat. Ez a bizalom adja a kiindulópontot ahhoz, hogy a cintosi román közösségben is családi házat építsenek, a szórványban élők megmaradását támogatva.

Az áldás és a szalag elvágását követően közös fénykép készült, napközben a gyermekek két diófát ültettek a tragikus sorsú fiatal orvos házaspár emlékére. A mesebeli kert két sarkában pedig játékos tevékenység várta egész nap a kicsiket, a dimbes-dombos kertben kerékpároztak. Az ünnepség idején sült a kürtöskalács, majd ízletes gulyás estebédet szolgáltak fel minden résztvevőnek. Pad szomszédunk lelkes beszámolója alapján pedig személyesen is meggyőződhattünk arról, hogy mennyire jó érzést, mekkora támogatást jelent egy fiatal szakorvos házaspárnak a Studium-Prospero Alapítvány korszerű, elegáns, kényelmes szolgálati lakásában kezdeni a pályát.





## Választási hírek

### A Transilvania Motor Ring Maros megye egyik büszkesége

A csergedi tetőn működő Transilvania Motor Ring Románia egyetlen európai nivójú motorsportpályája. „Mostanra bebizonyosodott, hogy jó ötlet volt a Transilvania Motor Ring megépítése, és ez a sportpálya nemcsak a sportélet fellendítését hozta, hanem Maros megye gazdasága is nyert belőle” – nyilatkozta Péter Ferenc, a Maros Megyei Tanács elnöke a Transilvania Motor Ringen zajló elektromos autók versenyén. Az új mandátumért induló tanácselnök-jelölt kiemelte: „Tavaly 203 eseményt szerveztünk itt, és idén áprilisig már 88 eseménynek adott otthont ez a pálya. Ősszel pedig a Transilvania Motor Ringen tartják a supermotovilágbajnokság egyik szakaszát is. Ez a fejlesztés is jelzi, hogy kitartó munkával igenis lehet eredményeket elérni. Ezt az utat kell folytatnunk! Ezért kell mindenkinek szavazni június 9-én. Védjük meg fejlődő otthonunk!”

### Jó helyre kerültek az uniós pénzek

Maros megye mindig hatékonyan élt a támogatásokkal, az ide érkező uniós pénzek mindig jó helyre kerültek. Az uniós alapokból az utóbbi években olyan beruházásokat sikerült elindítani, amelyeket önerőből nem tudtak volna kivitelezni. Ha csak a helyi költségvetésre támaszkodnánk, akkor ma nem lenne felújított Kultúrpalotánk, korszerű onkológiai klinikánk, vezetőkes ivóvizünk, korszerű útjaink Segesvár és Szentágota, valamint Nyárádtő és Dicsőszentmárton között. Ezért Maros megyének szüksége van az európai parlamenti képviselőre, mert csak így kaphatja meg a jövőben is a forrásokat a települések fejlesztésére, az iskolák és kór-

házak korszerűsítésére, a gazdák és vállalkozók támogatására – mondta Péter Ferenc megyei tanácselnök.

### Fejlődő egészségügyi infrastruktúra

Látványos fejlődésen esik át a következő években Maros megye egészségügyi infrastruktúrája – közölte Péter Ferenc. A Maros Megyei Tanács elnöke szerint a következő időszakban teljes körű felújítást végeznek a tüdőklinika, korszerűsítik és bővítik az urológiai klinikát, új felszerelést kap a régi szülészeti klinika újszülöttosztálya, korszerűsítik a megyei kórház intenzív terápiás osztályait, továbbá egy intenzív terápiás részleget fognak építeni a fertőzőklinika udvarára. Mindezekre elkészültek már a tervek, van beruházás, amelyre szerződést is kötöttünk – tájékoztatott Péter Ferenc, hozzátéve, hogy a megyei önkormányzatnak az a célja, hogy lépésről lépésre minden kórházépületet felújítson és korszerű technológiával lásson el a következő években.

### Összeköttetés a peremtelepülésekkel

Az Európai Unió egyik fő mobilitási célkitűzése, hogy a hatékonyság érdekében a tömegközlekedés fejlesztését támogassa: minél több autóbusszoznak, annál kevesebb gépkocsi lesz az utakon, tehát annál kisebb a zsúfoltság, kevesebb a szmog és a zaj, nincs parkolóhely-keresgélés. Ezt a célkitűzést az Európai Régiók Bizottsága is támogatja. „Marosvásárhely tömegközlekedési hálózatának kiterjesztése a peremtelepülésekre rendkívüli igény a helyiek részéről. Emellett teljes mértékben összhangban van az uniós elvekkel. Ez például az Európai Unió egyik jó törekvése” – ismertette Marosvásárhely önkormányzatának egyik fő célkitűzését Soós Zoltán polgármes-

ter. Ugyanakkor az Európai Uniónak sok kérdésben változtatnia kell álláspontján, ezért rendkívül fontos a június 9-én esedékes EP-választás. „Nyertesei, nem vesztesei szeretnénk lenni az új évtizednek. Legyen erőnk itthon, és legyen hangunk Európában!” – mondta Soós Zoltán.

nincs garanciája annak, hogy megőrizzük, amit elértünk. A tét az, hogy előre megyünk-e vagy visszafordulunk.” Folytassuk együtt azt, amit elkezdünk. Június 9-én képviseljük a választók is a magyar érdeket és Marosvásárhely fejlődését, szavazzanak Soós Zoltánra és az RMDSZ jelöltjeire!



Fotó: Sălceanu-Nagy Viorel

### Marosvásárhely a vásárok városa

A marosvásárhelyi tanács RMDSZ-frakciója támogatta a Soós Zoltán vezette városvezetés azon törekvését, hogy a nagy infrastruktúrális fejlesztések mellett környezetünket élhetőbbé és szebbé tegye. Így a főtéri virágóra köré zsúfolt zsidvásárok helyett ma már a város több részén szervezhetnek úgy vásárokat, hogy azok összképe elegáns és a 21. századnak megfelelő legyen. Támogattuk a helyi termelőket is, hiszen számukra is lehetővé vált, hogy a lakótelepekhez közelebb, havi rendszerességgel kínálhassák minőségi termékeiket. Az RMDSZ marosvásárhelyi szervezetének elnöke, Kovács Mihály Levente nyomatékosítja: „ha nincs többségünk a városi tanácsban, bármit megtehetnek velünk, magyarokkal. Ha nincs magyar polgármester,

### A Romániai Földrajzi Társaság küldöttei Marosvásárhelyen

– Lassan, de biztosan felkerül Marosvásárhely a nagyszabású belföldi tudományos rendezvények térképére, ezt a pozíciókat meg kell erősítenünk, és nemzetközi eseményeknek is otthont adhatunk – mondta Soós Zoltán. Az előjáró szerint a hasonló konferenciák, tudományos találkozók szervezőinek érdeklődése azt jelzi, hogy Marosvásárhely vendég szeretetét ismerik és értékelik. Továbbá a településnek vannak olyan értékei, látnivalói, amelyeket más régiók lakói szívesen megismernének. Soós Zoltán pénteken a Romániai Földrajzi Társaság küldöttségét fogadta, hiszen az 1875-ben alapított tudományos grémium idén Marosvásárhelyen szervezi éves nagygyűlését tekintélyes, belföldi és külföldi meghívottakkal. „Marosvásárhely és

térségének egyik fő értéke a multikulturalitás. Az, hogy nálunk hagyományosan egymás mellett élnek magyarok, románok, romák, és vannak köztünk szász, örmény, zsidó származásúak is, rendkívüli érték. Ezt meg kell őrizni, és erre építeni lehet” – fogalmazott Soós Zoltán polgármester, aki pénteken a roma közösség képviselőivel találkozott. A beszélgetés során felmerültek a legégetőbb, illetve a hosszabb távon orvoslásra szoruló problémák is. „Mint minden felelős közösség, azt akarják, hogy gyermekeik jövője itt, Vásárhelyen legyen jobb” – mondta Soós Zoltán.

### Az egyházak támogatása

Az RMDSZ szerint az egyházak a társadalom legbiztosabb pillérei. Éppen ezért személyesen látogattuk meg a magyar történelmi egyházközségek képviselőit és vettük számba a szükségleteiket. Ezek alapján is támogattuk a Soós Zoltán vezette önkormányzatot abban, hogy duplájára növelje az egyházaknak szánt támogatást – közölte a szövetség. Kovács Mihály Levente, az RMDSZ marosvásárhelyi szervezetének elnöke arra figyelmeztetett, hogy mindez a munka kárba vész azzal, ha engedjük a 20 évig regnáló csapatot visszatérni a város élére. „Ha Florea visszatér, megint kivesszük a kezünkől a várost, és megint az lesz, amit Florea és a bandája akar. Nem lesz hangunk, nem fognak tisztelni bennünket, magyarokat. Florea mindig mézesmázos volt velünk, de soha nem érdekelte a közösségünk sorsa. Ha nyer, olyan koalíciót fog létrehozni, amiben az RMDSZ-nek és így a magyaroknak nem lesz helyük.” Ezt csak együtt akadályozhatjuk meg, és együtt folytathatjuk a megkezdett munkát. A június 9-i választásokon támogassuk Soós Zoltánt és az RMDSZ jelöltjeit abban, hogy a következő négy évben is a magyar közösségekért is dolgozzanak az önkormányzatban!



**VÉDJÜK MEG FEJLŐDŐ OTTHONUNK!**

**Fókuszban:**

- 1 Járható utak megyeszerte
- 2 Vezetékes ivóvíz minden háztartásba
- 3 Jól felszerelt kórházak
- 4 Vonzó reptér
- 5 Tisztább környezet

**Péter Ferenc**  
tanácselnök

COMANDAT DE: UDMR • REALIZAT DE: SC MEDIAPARTIZAN SRL • COD AEP: 23240001



## Sepsi OSK, hogyan tovább?

Bálint Zsombor

Az ötödik helyen zárta a labdarúgó Szuperliga 2023-2024-es idényét a Sepsi OSK, ami önmagában nem rossz, de három év után először a klub nem indulhat az európai kupákban, ami kisebb hiányérzetet okozhat. Most azonban már az új idényben kell gondolkodjon a klubvezetés, hiszen egyértelműnek tűnik: nagy változások várhatóak a keretben.

Kezdjük a kispaddal, ahol Bernd Storck jelentős változást hozott a játékkonceptjában az érkezése óta. Bár a téli felkészülés során azt mondta, hogy elégedett a kerettel, nagyon rövid idő alatt több játékost eltávolított a csapatból, ami a szezon végére erősen elvékonyította a keretet. A háttérrel keveset tudni, de nem hivatalos információk szerint sokan elégedetlenek a németes, a romániai viszonyok között szokatlan módszereivel, s ehhez nem mindenki tudott alkalmazkodni. Most pedig Storck távozásának lehetősége is felmerült, maga az érintett mondta az utolsó mérkőzés után, hogy a klub marasztalná, ő is szívesen maradna, de csak a következő napokban derül ki, hogy sikerül-e

egyezségre jutni. Nem mondta ki, de egyértelműnek tűnik, hogy több pénzt szeretne, míg korábban Diószegi László tulajdonos úgy fogalmazott, hogy a költségvetés korlátait nem tudják és nem is akarják túllépni.

Bălașa, Rodriguez és Rondón távozása biztos, a szerződésük lejár, róluk már az idény közben lemondott a klub. Dumitrescu kölcsön-szerződésének meghosszabbítása sem valószínű, őt a szerződése a Slavia Prágához köti. – Ez volt az utolsó mérkőzésem a Sepsi OSK-nál – jelentette be Adnan Aganović, aki négy évet húzott le Sepsiszentgyörgyön, de az utóbbi időben kiszorult a kezdőcsapatból, több játéklehetőségre vágyik. Lejárt Pavol Šafranko szerződése is, a szlovák csatárért pedig erősen érdeklődik a Kolozsvári CFR 1907, ő legalább mesterhármassal búcsúzott, aztán sérülés miatt nem játszhatott az utolsó két fordulóban. Szintén várható Varga Roland távozása, neki is lejár a megállapodása, és az utóbbi időben keveset játszott. Bár még érvényes szerződésük van, Ștefănescu és Ciobotariu iránt is érdeklődnek más klubok. Távozásuk nagy érvágás lenne, de különösen Ștefănescunak van mehetnékje, őt

csak a FCSB-nek nem hajlandó eladni a klub, mindenki más viheti, ha kifizeti az érte követelt minimum egymillió eurót. Cihobotariu a Dinamo vinné, azonban őt is csak pénzért igazolhatják át. Nem világos Alimi és Debeljuh helyzete, nincs adat arról, hogy van-e szerződésük a következő idényre is.

Ami Damașcant és Ion Gheorghelet illeti, ők visszatérnek kölcsönből a klubhoz, de ha Storck marad az edző, biztosan nem számít majd a játékkukra.

Ha mindehhez hozzáadjuk, hogy Păun visszatérése a pályára csak 2025-re várható, látható, hogy legkevesebb nyolc-tíz játékosra van szüksége a klubnak, azaz gyakorlatilag teljesen megújul a keret. Hivatalosan még nem jelentettek be egyetlen érkezést sem, de különböző források négy-öt új játékosról tudnak. Az UTA-tól Marcelo Freitas védekező középpályás és a szerb Voždovactól Mihajlo Nešković játékirányító neve már régebben felmerült, továbbá különböző források bejelentették, hogy szintén Szerbiából, a Pančevótól Štefan Hajdin balhátvéd is Sepsiszentgyörgyön folytatja. Ami a belföldi játékosokat illeti, a Vajdahunyadi Corvinutól Marius



Fotó: a Sepsi OSK közösségi oldala

Coman érkezését több forrás biztosra jelentette be, ugyanakkor a FCSB polivalens középpályásával, Ovidiu Popescuval is tárgyalnak, bár esetében erős konkurens, a Kolozsvári FCU is bejelentkezett. A Transfermarkt továbbá úgy tudja, hogy a 19 éves Csanád-Vilmos Dénes, a Siófok Budapesten született, román-magyar kettős állampolgárságú magyar ifjúsági

válogatottja is Sepsiszentgyörgyön játszhat az ősszel.

A következő hetekben azonban a fentiekhez képest számos változás és újdonság várható, különösen miután kiderül, hogy Storck marad-e a csapat edzője. Ő ugyanis erősebb (és, tesszük hozzá mi: németes – értsd: katonás – fegyelemhez szokott játékosokból álló) keretet kér a vezetőségtől az új bajnoki idényre.

### A Szuperliga felsőházának végeredménye

1. FCSB	10	5	2	3	12-11	49
2. CFR 1907	10	6	1	3	19-14	46
3. CSU Craiova	10	6	1	3	18-14	44
4. FCV Farul	10	4	2	4	19-20	36
5. Sepsi OSK	10	3	3	4	17-17	34
6. Rapid 1923	10	1	1	8	13-22	32

### Kolozsvári siker az Európa-konferencialigás helyért kiírt selejtezőn

A Kolozsvári FCU 2-0-ra megnyerte az SC Oțelul elleni selejtező mérkőzést az Európa-konferencialigás szereplésért vasárnap délután Galacon.

Az 57. percben pályára lépett Anselmo duplázott: előbb a 62. percben, egy ellentámadás végén, majd a 72.-ben, Silaghi passzából talált be a kikötővárosiak kapujába a selejtező elődöntőjében. A hazaiak a 28. percben büntetőt hibáztak. A FCU a selejtező döntőjében a CSU Craiovalal találkozott, a győztes indulhat majd az Európa-konferencialigában.

Érdekesség, hogy az Oțelul az alsóházi rájátszás második helyén zárt, míg a Kolozsvári FCU csak negyedik lett. Azért indulhatott mégis a selejtezőn a Ioan Ovidiu Sabău irányította együttes, mert sem az alsóházi bajnok UTA, sem a harmadik helyen végzett Nagyszebeni Hermannstadt nem szerezte meg az európai kupaszereplési versenyengedélyt. (f.)

### Rapid-siker a FCSB elleni rangadón

Győzelemmel zárta a Szuperliga felsőházi rájátszását a Rapid, és éppen a bajnok FCSB ellen. A vasutas klub így némileg feledtette szurkolóival a kilencmeccses (!) sikertelenségi sorozatot, és azzal, hogy éppen a rivális fővárosi csapatot sikerült felülmúlnia, valamelyest kárpótolta ultráit a sok kudarcért. A Rapid 2-0-ra nyert vasárnap este.

Funsho Bamgboye már a 11. percben vezetéshez juttatta a giulești-i gárdát, azonban fájdalmas gól volt az, mert közben lesérült, így le kellett cserélni. A házigazdák a 38. percben megduplázták az előnyüket Petrilá révén. Kovács Szabolcs játékvezető az 50. percben büntetőt ítél a FCSB javára, azonban videózás után megmástitotta a döntését, a szabálytalanságot megelőző leshelyzet miatt. A FCSB-nek rövidesen volt még egy komolyabb gólszerzési lehetősége, az 55. percben közvetett szabadrúgást végezhetett el a büntetőterületről, azonban a Rapid hálója ekkor is érintetlen maradt.

Az eredmény a végéig nem változott, így a házigazdák az idei, felsőházi rájátszásban először (és utoljára) három ponttal hagyták el a játékteret a mérkőzés végén.

Játszottak:

\* Rapid 1923: B. Ungureanu – Onea, Săpunaru (46. I. Cristea), P. Iacob, Borza – Oaidă, Kait (46. Emers), Hasani (64. Papeau) – E. Krasniqi, A. Rrahmani (73. Burmaz), Funsho Bamgboye (14. Petrilá).

\* FCSB: A. Vlad – V. Crețu, Haruț, Chiricheș, Panțiru (64. Luis Phelipe) – Baba Alhassan (69. Pandele), Lixandru, Al. Băluță (78. M. Toma) – Antwi (78. Pădurariu), Miculescu, D. Popa (46. Radașlavescu).  
Sárga lap: Hasani (29.), Onea (50.), illetve Antwi (25.), Pădurariu (90+5.). (f.)

## Végre fellélegezhet Marosvásárhely – Kelemen Atila Márton önkormányzati képviselő a terelőút megépítéséről

Nem vár tovább a városvezetés, elkezdik a saját terelőútszakaszok megépítését. A kijelölt nyomvonal mintegy 14 km, és összesen 7 szakaszra osztották fel, hogy azokon a részekben el tudjon indulni a munka, ahol nem ütköznek tulajdonjogi vagy más akadályokba.

Az A3-as autópálya letérőjétől a Metro áruház mögött kerülnek ki a Dózsa György utcát az autósok a Bodoni utcára csatlakozva, valamint a Segesvári útról a Shopping City bevásárlóközpont mögött épülő szakasszal csökkentik majd az áthaladó forgalmat.

Kelemen Atila Márton, az RMDSZ helyi tanácsosa szerint elengedhetetlen, hogy a közösség életminőségének javításán dolgozzon a városvezetés. „Eddigi fejlesztéseinkben is fontos szempont volt, hogy Marosvásárhely egy zölddebb és tisztább várossá váljon, és az embereknek jó legyen ebben a városban élni” – fogalmazott Kelemen, aki biológusként és környezetvédelmi szakemberként hivatásból eredően is elkötelezett ebben a tekintetben. A tanácsos a városi forgalom kapcsán elmondta, hogy „a város Bernády idejében nem erre az autótömegre volt tervezve, és ebben a helyzetben nemcsak a forgalom átirányításán kell dolgoznunk, hanem mindenképp szorgalmazni kell az alternatív közlekedésre való áttérést is, így tudunk majd mindannyian civilizáltabban közlekedni az utakon”.

Ugyanakkor az is egyértelmű Kelemen szerint, hogy a marosvásárhelyi közlekedésnek a legnagyobb problémája a terelőutak hiánya, mert az áthaladó forgalom áthalad a városon Jászvásár és Kolozsvár irányába is. „Ezért bármilyen intézkedést hozunk a városban belüli zsúfoltság csökkentésére és a levegőminőség javítására, tudnunk kell, hogy nem pusztán a nagyszámú vásárhelyi autóból adódik a forgalom. Ha az áthaladó forgalmat orvosolni tudjuk, vagyis kivisszük a városból, jól működő és környezetkímélőbb a városi közlekedés is” – fejtette ki.

„Ha megépül a tervezett terelőút Marosvásárhelyen, annak mindenki hasznát veszi” – mondotta, és azt is hangsúlyozta, hogy „a Dózsa György út jelenlegi felújításának igazi értelmét is akkor fogjuk látni, mert átveszi az átmenő forgalom jelentős részét, és a városban kényelmesen fog mindenki áthaladni ezen az úton; a bicikliúttal és buszsávval egy remekül működő, fenntartható közlekedési rendszerünk lesz Marosvásárhelyen”.

A Koronkát Nagyernyével összekötő másik útszakaszra is nagy szükség van, annak megépítése viszont „sajnos, nem a mi kezünkben van” – mondta el Kelemen, ugyanis a területtel kizárólag a közúti infrastruktúrát kezelő országos társaság (CNAIR) rendelkezik.

Ha megvalósulnak a tervek, a város fellélegezik, és egészen más lesz a forgalom. Kelemen Atila Márton határozottan állítja, hogy a város fejlesztése a fenntarthatóság irányába tart, de a városvezetésnek tovább kell dolgoznia, hogy ez az irány megmaradjon.

AEP: 23240001



## Fejre állított kupaszerda

Bálint Zsombor

Lejátszották a labdarúgó Románia-kupa megyei szakaszának negyeddöntős mérkőzéseit, s noha ebben a sorozatban általában nem ritkák a meglepetések, arra azonban aligha számíthatott bárki, hogy ebben a fázisban minden egyes meccs meglepetéssel zárul.

Kezdjük azzal, hogy Radnót, amely eddig könnyedén jutott túl minden ellenfelén, inkább a bajnoki rájátszásra fordította a figyelmét, hiszen most már minden ballépés

végzetes lehet. De nem tudja megvédeni a tavaly elhódított megyei serleget az ASA sem, igaz, neki legalább annyi mentsége van, hogy egy erős csapat otthonában lépett pályára. Semmi mentsége nincs azonban Marosoroszfalunak és Búzásbesenyőnek, hiszen ők alsóbb osztályban szereplő együttesektől kaptak ki.

Ily módon az elődöntőbe két csapat került a megyei legmagasabb szintről két mélyebbről érkező kihívóval, a serleg legnagyobb várományosának pedig Marosszentkirály-Náznánfalva lépett elő.

### Eredményjelző

Románia-kupa, megyei szakasz, negyeddöntő: Görgénysoáknai Vitorul – Marosoroszfalvi Mureșul 3-2, Karácsonyfalvi Scănteia – ACS Búzásbesenyő 3-0, ASF Mezőpagocea – CS Radnót 4-2, ACS Marosszentkirály-Náznánfalva – Marosvásárhelyi ASA 3-1.

## Verstappen győzött Imolában

A címvédő és háromszoros világbajnok Max Verstappen, a Red Bull versenyzője nyerte a Forma-1-es Emilia Romagna Nagydíjat vasárnap, ezzel tovább növelte az előnyét az összetettben.

Verstappen mögött Lando Norris, a McLaren brit versenyzője ért célba másodikként, Charles Leclerc, a Ferrari monacói pilótája pedig harmadikként.

A vb a hét végén Monte-Carlóban, a Monacói Nagydíjjal folytatódik.



# Szászrégen

Szerkesztette: Vajda György

## Dinamikusan fejlődik Szászrégen

(Folytatás az 1. oldalról)

az embereknek, hogy ne egy szürke, monoton kisvárosban lakjanak, hanem kiaknázva a lehetőségeket, jobb életkörülményeket teremtsünk. Helybeliként tudom, hogy a gond nem az etnikai, kulturális eltérésben keresendő, hanem a hozzáállásban. A polgármesterként mögöttem álló

társa miatt közlekedési dugók alakulnak ki, vagy elégedetlenek, hazajösznek a munkagépek, por van ott, ahol dolgoznak. A napokban Szászrégenben több helyen is sürgős-forgást tapasztaltunk. Eddig ezekért senki sem panaszkodott, még a szociális hálón sem olvastam ellenvetést.



Márk Endre

három és fél év igazolta: ha van ötlet, terv, akarat, jó szándék, és mindezek mögött egy kiváló csapat, akkor lehet eredményeket elérni. Én akkor is kijelentettem, és ma is ragaszkodom ahhoz, hogy mindenki polgármestere legyenek, és annak is tartom magam. A korábbi közigazgatáshoz viszonyítva – mérleget vonva az eltelt három és fél esztendőről – úgy érzem, hogy a város elindult a fejlődés útján, látható, kézzelfogható változások vannak, és nemcsak a beruházások által, hanem erkölcsileg is. 2020-ban szomorú volt a hangulat, akkor az elődömet le akarták váltani, most úgy érzem, hogy jó úton haladunk, sikerült elnyerj a szászrégeniek bizalmát.

– **Minek köszönhető ez a hangulatváltás?**

– Az volt a koncepciónk, hogy párhuzamosan, szakterületenként fogjunk hozzá a 2020-as kampányprogramban felvállalt megvalósításához, így több téren is elkezdjük a munkát az infrastruktúra-fejlesztéstől az oktatási intézmények fejlesztésén át a színvonalas kulturális programok szervezéséig, de ugyanígy hangsúlyt fektettünk a környezetvédelemre, és néhány nagyobb projektbe is belevágtunk, amiről tudtuk, hogy nem valósul meg négy év alatt. A megválasztásom előtti kampányban is hangsúlyoztam, hogy az akkori programom minimum nyolc évre szól, mert az a polgármester, aki csak egy mandátumra, négy évre gondol, és nincs elképzelése, ne is vállaljon feladatot. Vannak olyan beruházások, amelyeket befejeztünk, másokat az idén fejezünk be, és elkezdjük a hosszú távú projekteket is, amelyeknek nincs ugyan lát-szata, de túl vagyunk az előkészítés különböző fázisain, így megtettünk mindent, ami tőlünk, a helyi közigazgatástól függött, hogy elinduljanak a kivitelezési munkálatok. Ahhoz, hogy továbbra is magas szintre emeljük a város morálját, szükség van legalább még egy mandátumra. Tulajdonképpen ez a sikernek a titka, a hosszú távú, jól átgondolt tervek, és természetesen a lehetőség ezeknek a megvalósítására. Megalapozott célokat tűztem ki magam elé, és folyamatosan ezekért dolgozom. Ezért is szeretném folytatni a munkát.

– **A megveszék helyen egyesek bosszúsak, amikor az utcák felújít-**

– Ehhez szoktattuk a városlakókat, mert valóban folyamatosan több téren dolgoztunk. Azon igyekeztem, hogy olyan területeken fogjunk hozzá a munkához, ami évek óta el volt hanyagolva, legyen az utca, oktatási intézmény, piacsnarok vagy park. A mindennapi munkánk során sürgettem a polgármesteri hivatal csapatát, a kivitelezőket, hogy minél előbb orvosoljuk ezeket a hiányosságokat, amelyek mindenki számára nagyon szembeötlőek voltak. És ahogy látták a lakosok, hogy rendbe tesszük az utcát, megújul az épület, vagy akár „csak” egy játszótér, akkor elfogadták, hogy a zaj, az időszakosan kellemetlen állapot eredményhez vezet, s talán ezért nem is reklamáztak annyian. Persze elégedetlenek mindig vannak és lesznek, de igyekeztünk minden gondot a lehetőségünk szerint megoldani, mert azért tudni kell, hogy a nagyobb beruházások – főleg az európai uniós támogatásúak – esetén azok előkészítése, a tervezés, a kivitelező kiválasztása több évbe telik. Ehhez viszonyítva, kitartással, akaratl, számos bukaresti úttal sok mindent elértünk.

– **Említette, hogy voltak olyan városrészek, ahol egy évtizede nem történt semmi.**

– Valóban, nem is egy. Ilyen volt az ipari zóna, ahol hatvan éve nem újították fel az infrastruktúrát. Ez fokozódott, miután megszűntek a nagyvállalatok, s valahogy úgy tűnt, hogy a perifériára sodródtak azok az utcák, holott azért némelyik egykori nagyipari egységet sikerült tovább működtetni. Ezért is fontosnak tartottuk, hogy teljesen felújítsuk az Axente Sever, a Herbus, az Akácos és a Mező utcát. Az Akácos úton az Aquaserv Rt. kicserélte a főnyomócsövet, amely olyan volt, mintha szitává lötték volna. Ugyanígy az Abafáji úton, ahol jelenleg is dolgozunk, teljes felújítás lesz, kicseréljük a földben levő vezetékeket, ugyanakkor a közvilágítás is megújul, nem beszélve arról, hogy rendbe tesszük majd a járdákat, és kerékpársávot is kialakítunk az út teljes hosszában. Ezzel párhuzamosan jelenleg is dolgoznak az Egyesülés negyedben, ahol a tavaly kezdtek a négysávos út aszfaltozását, hiszen az út Felfalu felőli része betonlapokból áll. Az Anghel Saligny programon keresztül, 12 millió lejes beruházásnak köszönhetően a Pandúrok utca a

Kelemen utcától Felfaluig ugyancsak teljesen megújul. Illetve a Marosvásárhely felől érkező E60-as út a városbejáratától a MOL benzinkútig is új lesz, s örömmel mondom, hogy a Radnótfáji út rehabilitációjára is nemsokára megkötjük a finanszírozási szerződést. A rezilienciatervnek (PNRR) köszönhetően még tíz utcában kicserélhetjük a csatornahálózatot, és újraaszfaltozhatjuk az utat. Az ipari zóna a mobilitási terv alapján valósult meg, amelynek keretében 2021-ben tíz új hibrid autóbust vásárolhattunk és helyeztünk üzembe. Megemlítem még az Egyesülés utca 57. szám alatti tömbház körüli munkálatokat, amelyekre saját költségvetésből 4,5 millió lejt költöttünk. Az önkormányzat beruházásából megépült korábbi tömbház körül sokáig sártenger volt, most szépen elrendezett terek, parkoló és nemsokára egy korszerű bútorzattal felszerelt játszótér fogadja az itt lakókat.

– **A városközpontban is dolgoznak a gépek, így nem mondható, hogy a perifériát előtérbe helyezve elhanyagolták a központ megszüpítését.**

– Két jelentősebb munkát zajlik a főtéren. Az egyik a központi park felújítása, amely sokáig azért állt, mert az elődöm évekig nem tudta megkapni a műemlékvédelmi engedélyt. Nekünk sikerült, a mi tervünk célja, hogy ezáltal a központ műemlék jellegét hangsúlyozzuk. A sétányokat macskakövel és gránitlapokkal rakjuk ki, a város más utcáitól eltérően a központban díszes oszlopokat, világítótesteket helyezünk ki. Megjegyzem, hogy az engedélyezés miatt késik a kihegelyezésük, ugyanis csak antracitstíntűt hagytak jóvá. Az oszlopok Németországban készülnek, és mindegyiket le kell festeni erre a színárnyalatra. Remélem, hogy tízet mutatóban hamarosan kihelyezhetünk. A fiatalokra gondolva építettünk egy pumpapályát (pumptrack) is, és nemsokára a már meglévő három játszótérre új, korszerű bútorzatot helyezünk ki. A szökőkutat is felújítva, úgy gondolom, a szeccsziós épületekhez illő, a célnak megfelelő központi parkja lesz a városnak. A másik főtéri nagy munka az egykori Patria mozi felújítása, amelynek a vége felé közeledünk, így hamarosan ezt az építőtelet is felszámoljuk. Az itt kialakított terek a filmvetítés mellett alkalmasak lesznek konferenciák, kulturális előadások tartására, működtetését szakcégre bízjuk.

– **Az utóbbi felújítás is állami támogatással, az országos beruházási társaság (CNI) támogatásával valósulhatott meg, ahova pályázatot kellett készíteni. Tudomásom szerint több ilyen támogatást is sikeresen megpályáztak...**

– Sokat segített az az időszak, amikor az RMDSZ kormányon volt, hiszen a Cseke Attila által irányított fejlesztési minisztérium, továbbá a Tánczos Barna vezette környezetvédelmi minisztérium több projektünket felkarolta. A CNI támogatásával építettük fel a korszerű piaci csarnokot, és felszámoltuk azt a teret, ahol a mai követelményeknek nem megfelelően kínálták portékáikat az árusok. Elkészült egy úszómedence-építési terv is, kiválasztottuk a kivitelezőt. Amióta azonban nem Cseke Attila a miniszter, nem igazán akarják folyósítani a pénzt. A medence a mezőgazdasági iskola udvarán lesz. Amint megkapjuk a finanszírozást,

hozzáfoghat a kivitelező a munkához. Ami a környezetvédelmi beruházásokat illeti, már 2021-ben a lakónegyedekben zárt, szelektív szeméztigeteket alakítottunk ki. A környezetvédelmi alap 2,8 millió lejes támogatásával újabbakat létesítünk: két föld alatti és 25 felszíni gyűjtőhely lesz a városban. Ezenkívül a jelenlegi szelektív hulladékvalogató és átrakó állomás mellett egy önkéntes alapon működő hulladékudvar is kialakítunk. Szintén az alap támogatásával 2200 korszerű környezetkímélő lámpatestet helyeztünk ki, amelyek állítható fényerősséggel, automata vezérléssel működnek. Négy éve adtuk le a pályázatot, és csak most jutottunk oda, hogy kivitelezzük. Lesz öt elektromos autótöltő állomás. Akár tízet is felszerelnénk, de a transzformátorházakhoz közel kell elhelyezni, így olyan helyeket kerestünk, ahol technikailag kivitelezhető. Nemsokára a központi park, az új piaci csarnok mellett, az evangélikus templom téren, az Electrica vállalat székháza előtt, a Dacia és az Unirii negyedekben is üzembe helyezzük a töltőket.

– **Az oktatási intézmények is nagyon szépen megújultak, valóban sikerült mindenhol valamit tenni.**



Épül a megye legkorszerűbb bölcsődéje

Fotók: Vajda György

– Odafigyeltünk az oktatás minőségének javítására, hiszen, ha megfelelőek a feltételek, szerintem a diákok is jobb kedvvel tanulnak, és továbbra is szem előtt tartjuk az oktatást. Kezdjük az alapoknál. A Hegy utcában a magyar kormány támogatásával átadtunk egy korszerű óvodát. A Radnótfáji úton épül Maros megye legmodernebb, legszebb bölcsődéje, amelyet, reményeink szerint, az új tanévben megnyithatunk. Teljesen felújítottuk a Dacia negyedben levő 3-as számú napközi otthont, a Dacia negyedi Petru Maior iskolaközpont B épületét, ahol az elemi iskola működik, tovább 8 millió lejes – a környezetvédelmi alap támogatásával – beruházással felújítjuk a Lucian Blaga líceum energetikai hálózatát. További 11 millió lejt költünk az idén iskoláink felszerelésének, bútorzatának a cseréjére. S ha már itt tartunk, el kell mondanom, hogy a Lucian Blaga líceum keretében működik a sportiskola is kosár, birkózás, kézilabda és labdarúgás szakosztályokkal, ezért fontosnak tartottuk, hogy egy sportbázist is létrehozunk a diákok (és nem csak) számára. Mandátumom elnyerését követően hozzáfogtunk az egykori Metalul labdarúgópályája felújításához. Újjáépítettük a lelátókat, a Román Labdarúgó-szövetség támogatásával műgyeppel fedtük le a pályát, és jelenleg folyamatban van a sportbázis bővítése két tenispályával, egy korszerű öltözővel és még egy labdarúgópályával. A komplexum mellett parkolóhelyeket is kialakítunk.

– **Korábban említette, hogy vannak olyan hosszú távú tervek, amelyek megvalósításához nem elég egy mandátum, talán még kettő sem...**

– Az egyik ilyen terv, amelyet történelminek neveznék, ha végre elkészülne, a város körgyűrűje,

amely több mint 15 éve vár kivitelezésre, de senki sem jutott olyan közel hozzá, mint mi. A hosszan tartó tervezés és az engedélyek beszerzése után eljutottunk oda, hogy van már kivitelező fővállalkozó, azonban a versenytárgyalást a részt vevő többi cég megővta. Hatan jelentkeztek, most folyik az óvás elbírálása. Mintegy 100 millió eurós beruházásról van szó, amely több alvállalkozó segítségével valósul meg.

A másik ilyen a városi kórház megépítése. A jelenlegi kórház épülete az ortodox egyház tulajdonában van, ezért az egészségügyi intézmény udvarán – amely a városé – lesz egy hétszintes, korszerű épület. Minden tervünk elkészült, emléjük, hogy a regionális operatív terv új pályázati kiírására sikeresen jelentkezünk. Mintegy 70 millió eurót nyerhetünk ezáltal.

Nem mondunk le a Kohl István Múzeum megépítéséről sem, amelynek a kivitelezése az építőanyagok drágulása miatt hiúsult meg, ugyanis minden úgy megdrágult, hogy kiestünk a pályázati keretből. Újra kellett számolni a költségeket, és reméljük, hogy a kórházhoz hasonlóan az új ROT-ki-

írás valamelyikével sikerül felépíteni a létesítményt, hiszen az egykori szászrégeni ornitológus, biológus több mint 2000 darabos gyűjteménye várja a méltó tárolóhelyet, amely a város egyik turisztikai attrakciója is lehet. És ide sorolnám a következő mandátumom szívügyét is, a Kerekérdő szabadidőközpont kialakítását. Igyekeztünk, hogy a város kulturális kínálatát, szabadidős programjait is úgy alakítsuk, hogy megpezdüljön a társadalmi élet. A Love Reghin (Szeretünk, Szászrégen) jelmondat égisze alatt a Kerekérdő alatti tisztáson ifjúsági rendezvényeket, koncerteket szerveztünk, itt tartottuk meg a városnapokat is, azon voltunk, hogy itt nemcsak a fiataloknak, hanem a családosoknak is megfelelő rendezvényeket tartunk. Van egy terv, ami ennek a célnak megfelelően alakítaná át a teret. Remélem, kapunk rá támogatást, hogy itt egy olyan helyszínt alakítsunk ki, ahova kicsalogathatjuk az embereket a házból a természetbe, ahol szórakozhatnak, kikapcsolódhatnak. S ha már itt tartunk, megemlíteném a Malomárok rehabilitálását is, amely egy elhanyagolt patak volt, és a civil szervezetek hozzájárulásával a vízi sportot kedvelőknek hoztunk létre teret, a parton kerékpárút lesz, és helyenként kikapcsolódásra szánt kis szigeteket alakítunk ki egyik-másik partszakaszon. Jelenleg hízelgő lenne egy harmadik mandátumról beszélni, amint mondtam, rengeteg a munkánk, aminek sok – a lakosok által – kevésbé látványos mozzanata is van, de tősgyökeres szászrégeniként a négy éve vállaltakhoz híven, szívesen teszem a dolgom. Remélem, hogy a jóhiszemű, józan gondolkodású régeniek – látva az eredményt – mellém állnak, és támogatnak abban, hogy folytassam a munkát.



# Az olvasó írja

Szerkeszti: Mezey Sarolta

## Kirándulás a történelmi múltba

A marosvásárhelyi Magányosok Klubja klubvezetője, Kopacz Imola szervezőmunkájának köszönhetően nagyon szép helyekre látogatott el május 14-én. Népes csoporttal indultunk, a klubtagokon kívül szép számban jelentkeztek szimpatizánsok is, Györfi Ildikó és Luka Ildikó hathatós segítségének köszönhetően. A szokáshoz híven induláskor kihúztuk a tombolaszámokat, a sorolás sok meglepetést tartogatott, és kitűnően szórakoztunk. Utunk során klubvezetőnk több alkalommal meglepetésajándékokat osztott ki.

A kirándulás célpontjait a szervező nagyon részletesen, történelmi

áttekintővel ismertette. Kirándulásunk első állomása Déva vára volt, amelyet a tatárjárás után IV. Béla építtetett újjá, 1264-től említik a korabeli oklevelek. 1302-től a dévai vár volt az erdélyi alvajdák székhelye. A XVI. században ebben a várban raboskodott Dobó István, az egri hős, aki Izabella királyné parancsára került fogságba. A dévai vár börtönében szenvedte el rabsorsát Dávid Ferenc, Erdély első unitárius püspöke, akit azért fosztottak meg szabadságától, mert Báthory István fejedelem tilalma ellenére folytatta hitújító munkáját, itt halt meg 1579. november 15-én.

2010-ben a várban nagy méretű helyreállítási munkálatok kezdődtek el. Sajnálatainkra nem tudunk feljutni a várhoz, mivel a felvonót épp javítják. Dendea Mária felolvasta a Kőműves Kelemen székely népballadát, Czerán Erzsébet pedig a Déva vára című verset. Amiért nem mehettünk fel, kárpótlásul, utolsó állomásként beiktattuk a dédáci botanikus kert meglátogatását. Következett a vajdahunyadi vár, az ismertetőben elhangzott, hogy 1409. október 18-án kelt oklevelében Luxemburgi Zsigmond Vajk kenéznek, Hunyadi János apjának adományozta a hunyadi birtokot,

amelyről később a család a nevet kapta. (Heltai Gáspár szerint Hunyadi János Luxemburgi Zsigmond magyar királynak és Erzsébetnek, egy Hátszeg-vidéki szépasszonynak a törvénytelen fia volt.) A vajdahunyadi vár kaputornya az 1440-es években épült, innen nyílik a lejárás a kazamatákba. A nyugati oldalán húzódik a palotaszárny, amely Hunyadi János idejében épült. Egy másik legenda is kapcsolódik a várhoz, azon belül is a kúthoz. A vár udvarán található mély kutat három török fogoly ásta ki, akiknek Hunyadi János megígérte a szabadságot, ha sikerül vizet találniuk. A raboskodó törökök 15 éven át 28 méter mély kutat ástak, de Hunyadi nem tartotta be ígéretét, hanem kivégeztette őket. Ekkor mondták: „vizetek van, de szívetek nincs!”. A Hunyadi idején fölépült ötszintes külső erődöt utolsó menedéknek szánták arra az esetre, ha az ostromlók behatoltak volna a várba, mondta el Kopacz Imola, klubunk vezetője, majd felolvasta Arany János Máttyás anyja című versét.

Kirándulásunk következő állomása a dédáci botanikus kert volt, arborétuma 67 hektár alapterületen fekszik. Az arborétumot a XVIII. század második harmadában báró Gyulai Ferenc kezdte kialakítani, Erdélyben itt ültettek először akácot. 1952-ben kísérleti teleppé nyilvánították, 1954-ben erdészeti kutatóintézetet szervezték. 250 európai, ázsiai és észak-amerikai fa- és cserjefaj található meg benne. Számos tó díszíti a kertet halakkal és tavirózsákkal. A látogatás alkalmával úgy éreztük, mintha meseországban sétálnánk. Kirándulásunk során csodás élményekkel gazdagodtunk. Szívvel köszönjük klubunk vezetőjének a kitűnő szervezést és a sok befektetett munkát. Köszönet Kopacz Miklósnak, aki a számítógépes munkát végezte. Albert Csabának, a Bata szállítási cég gépkocsivezetőjének is köszönet jár, aki türelemből tízesre vizsgázott, az idős személyek utazással kapcsolatos kéréseit azonnal megoldotta.

Czerán Erzsébet

## Kádár Anna kötetbe örökített gyermekora

### Igaz mesék Sepsiszentkirálytól Marosvásárhelyig

**Nem mindennapi szerzőavatóra gyűlt egybe május 8-án délután a marosvásárhelyi Studium Hub nagyérdeműje. Kádár Anna, az Emlékeim kuffere című önéletrajzi kötet 86 éves írója első könyvében gyermekora és fiatalsága igaz meséit elevenítette fel a vérbeli mesélők hangján, derűs életbölcsséget árasztó képekben, a teremtett világ iránti szeretet színeiben, a sötétebb időket átfestő humorból is gyakran merítve.**

Nagy Székely Ildikó

A családi hangulatú bemutatóra a mű több szereplője is eljött, Anna néni unokaöccsei közül *Bocsmán Sándor* nyugalmazott református lelképásztor is, aki az együttlélt első perceiben áldását adta a jelenlevőkre. Ezt követően a kötetet megjelentető Juventus Kiadó igazgatója, *Szucher Ervin* osztotta meg gondolatait a publikummal.

– Azt mondják, hogy egy szerzőnek az ideális kor az alkotásra a 45. és az 50. életév közötti időszak. Bayer Dorka, akinek szintén nemrég mutattuk be a kötetét, 12 évesen írta a meséskönyvét, Anna néni pedig rég elmúlt 12 éves, de ha a két életkort összeadjuk, majd elosztjuk kettővel, akkor kiderül, hogy az eredmény a 45 és az 50 között van, tehát mindketten nagyon jó korban írták meg a maguk művét – mondta a kiadó igazgatója, majd a Kádár Anna könyvében felsejülő világ időbeli koordinátáit adta meg.

#### Frustuk, varjúfejes és a kádban fürdő medve

– A háború előtti évekről és a háború időszakáról van szó, egy olyan korról, amelyről a szerző képes nemcsak derűlátóan, hanem egészen humorosan mesélni, pontosan visszaemlékezve, meggyőződésem szerint színezés nélkül elmondva azt, ami annak idején történt – hangsúlyozta Szucher Ervin, majd több szövegrészt felolvastva nyújtott betekintést abba – az Anna néni lelkében érintetlenül megőrzött – hajdani mikrouniverzumba, amelynek jellegzetes színfoltja volt a gyimes-

ugyanezen a helyszínen zajlott, és főszereplője a szerző öccse, Lacika volt, aki ragyogó fantáziájú kis csibészként mindegyre elkövetett valami elképesztően vicces csínyt, ez esetben madártejet kívánva egy varjú megfejésére tett kísérletet. A gyimesi történetek közül Szucher Ervin a gyönyörűen hímező Senáj Jósikáról és a beteg édesanyjuknak segítő gyermekek – Anna és Lacika – kenyérsütéséről szót is kiemelte, majd a szerző öccsének kórházi kalandja következett. A közönséget folyamatosan nevetésre ingerlő „kóstolóból” nem maradhatott ki a csikszeredai medvés sztori sem, amikor a helyi ortodox pap szelídített mackója „tiszteletét tette” egy idős ügyvéd házában, annak fürdőkádját és ágyát is kipróbálva.

Ez persze nem az egyetlen állatos igaz mese a könyvben. A kötet szerkesztőjeként – az Anna nénival tavaly nyáron kezdett közös munka legerősebb – Kormos, a család házi kedvenceként „tevékenykedő” holló történetét, Kukiét és Mukiét, a mókustestvérekét és – a szerző családjának Marosvásárhelyre költözése utáni időszakhoz fűződő – medvebocsokét is megismerhettem, ahogy azt is, hogy hogyan kapcsolódott össze Szabó Anna édesapjának élete a vásárhelyi állatkert megszületésével. A kötetből mindez kiderül.

Szucher Ervin a közös munkáról kérdezett a bemutatón, én pedig elmondtam, hogy ez egy egészen varázslatos időszak volt számomra, amikor mesefaló gyermekként követhettem az elem rajzolt csodálatos képeket, valahogy úgy, ahogy jó pár évtizeddel korábban nagymamám közelségében. Ezért is volt számomra igazi öröm számítógépen rögzíteni kezdetben a hangfelvételek, később pedig a jótündéri szorgalommal teleírt füzetlapok tartalmát.

Az együttlélt művészi mozzanatokkal folytatódott. *Siklódi Ibolya*, Anna néni egyik barátja Verdi Nabuccójából a Rabszolgák kórusának dalát adta elő, a pillanatot kísérelőhangszer hiányában a közönség dúdolása tette egyedivé. A továbbiakban a 13 éves *Kerekes Tihámér*, Bocsmán Sándor lelkész kis pártfogoltja Szilágyi Domokos Csoda-



szarvas című költeményét szavalta. Aki elolvassa Anna néni művét, az bizonyára megtalálja a lírai sorokra rímelő prózarészt, a sok emberi tanulsággal bíró Mici, a szarvastehén című történetet. Erre a párhuzamra magam is csak most, e sorok írása közben jöttem rá.

#### „Mama, ne Hamupipőkét...”

A könyvbemutató utolsó előtti mozzanatában az est főszereplője, a szerző a mű megszületésének előzményeit idézte fel.

– A Jóisten megáldott egy olyan emlékezőtehetséggel, hogy egyéves és 11 hónapos koromtól, az öcsém születésétől képszerűen jelennek meg előttem a gyermekkori emlékeim – mondta *Kádár Anna*, és meg is osztotta hallgatóságával a kötetben első történetként szereplő sepsiszentkirályi nagy eseményt, amikor a babája hintáztatása közben egyszer csak „óriási ovációval” megjelent a nagynénje az ajtóban, és azt kiabálta, hogy „fiú, fiú, fiú, Lacika fiú”.

– A gyerekeimnek és az unokáimnak is mindig sokat kellett mesélnem, és időnként el-elmondtam nekik egyet a saját történeteimből, például a találkozás a medvével málnaszedés közben. Az unokáim kezdtek mondogatni, hogy „mama, nekünk ne Hamupipőkéről meg Csipkerózsikáról mesélj, mondd a te meséidet, az igaz meséket!”. Öcsémnek a gyerekei is szinte na-

ponta jöttek igaz mesét hallgatni. Szegény öcsém mindig mondta: „néném, írd le, adjuk ki, én is segítek”. Ez nem ment olyan könnyen, mert eléggé elfoglalt voltam akkoriban, az íráshoz pedig idő kell. Aztán átestem egy nagy betegségen, majdnem megkacsintottam, hogy mi van ott „tűlfelől”, de úgy látszik, hogy a Jóisten nem akart magához venni, hanem megparancsolta, hogy „márpedig neked itt, ezen a glóbuszon van dolgod, csináld azt”. A nagy betegség után nem tudtam dolgozni, mozogni, és akkor sor kerülhetett az igaz mesék megírására.

A Teremtővel szinte bekövetkezett találkozás kapcsán Anna néni lánya, *Kádár Tünde* egy szvszorító történetet osztott meg a jelenlevőkkel, azt, amit a Gyimesekben anyák napján tartott legelső könyvbemutatón is elmondott. A történet a kómából visszatérő édesanyjáról szól, aki egyik unokájának, Zsuzsának álmában üzent meg, hogy nem távozik el családjá köréből, mert van még tennivalója idelent. Ehhez a gondolathoz kapcsolódva árulta el Szucher Ervin a bemutató végén, hogy Anna néni – ígéretként is értelmezhető – szavai szerint az első kötetnek folytatása is lesz, amelyben a huszoneveitől idős koráig haladnak az események, és talán az is megfogalmazódik, hogy milyen volt a „kapuban” állni, nézni a fényt, és visszatérni.



Fotók: Nagy Tibor

felsőloki csángó világ. Erről, pontosabban a vidék akkori gyermeknépének frustukjáról, az előző napi második füzet puliszkából készült, juhtúróval ízesített tízóráiról szolt az első felolvasás is. A következő, teljes terjedelmében megosztott történet cselekménye





# Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## Gyermekvédelemre vonatkozó tiltás a mesterséges intelligenciában

Az internet egy nagyon jó hely azok számára is, akik valamilyen átverést vagy éppen szexuális zaklatást terveznek. A statisztikákból az derül ki, hogy évről évre több személyt (köztük gyermekeket is) zaklatnak szexuálisan az online térben. A mesterséges intelligencia szélesebb körű elterjedésével pedig az elkövetők kaptak egy új eszközt, ami megírja helyettük az üzenetet, mindezt úgy, hogy az áldozat sokkal nagyobb valószínűséggel essen csapdába. Ezt pedig az AI-t fejlesztő vállalatok is észrevették, éppen ezért összeállnak, és egy gyermekvédelemre vonatkozó tiltást élesítenek a mesterséges intelligenciában. Jelen állás szerint a Google, az OpenAI, a Meta és a Microsoft dolgozik közösen annak érdekében, hogy ellehetetlenítsék a csalókat és zaklatókat.

A négy vállalat közleményében azt ígéri, hogy mindent el fog követni annak érdekében, hogy ne lehessen szexuálisan zaklatni és kizsákmányolni a gyerekeket a mesterséges intelligencia segítségével. Maga a kezdeményezés amúgy nem a vállalatoktól, hanem az All Tech Is Human és a Thron nonprofit szervezetektől származik. Utóbbi közlése szerint a négy cég vállalása úttörőnek tekinthető, és komoly előrelépést jelent a gyermekvédelem tekintetében. A Thron szerint az utóbbi időben fajsúlyosan megnőtt azon bűncselekmények száma, amelyeknél a pedofilok mesterséges intelligenciát használtak. A szervezetnek csak az Egyesült Államokban 104 millió kizsákmányolt gyermekről van tudomása, az AI térnyerése pedig csak még inkább nehéz helyzetbe hozza őket.



Gyermek szexuális zaklatása, illusztráció

Forrás: Nők Lapja

Ez utóbbi tényezőre hívja fel a figyelmet a Watch Foundation, amely arra is rámutat, hogy az internet sötét részén (dark web) már terjed egy 200 oldalas „kézikönyv”, amely arra tanítja meg a bűnözőket, hogy miként vehetik rá a mesterséges intelligenciát pedofil tartalmak előállítására. Az így létrejött tartalmakat a bűnözők arra használják, hogy további bűncselekményeket, például zsarolást és szexuális zaklatást kövessenek el.

Meg kell említeni azt is, hogy az All Tech Is Human és a Thron Safety by Design for Generativ AI: Preventing Child

Sexual Abuse (magyarul Biztonságos generatív AI-használat: a gyermekek elleni zaklatás megelőzése) címmel egy új dokumentumot adott ki, amelyben ajánlásokat, stratégiákat fogalmaznak meg a mesterséges intelligencia fejlesztésével foglalkozó vállalatok és a keresőmotorok, illetve közösségi médiás oldalak fejlesztő cégek számára. Ez a dokumentum felhívja a figyelmet arra, hogy a vállalatok körültekintően állítsák össze azt az adatsomagot, amellyel betanítják a mesterséges intelligenciát. Kiemelt szempont, hogy az említett adatsomag ne tartalmazzon felnőttekkel kapcsolatos szexuális tartalmakat se, mivel a rendszer ezt alapul véve képes lehet gyerekeket érintő szexuális tartalmakat is generálni.

A két szervezet a dokumentum publikálásán és a betanítási adatsomag megválogatásán túl azt is kéri a vállalatoktól, hogy távolítsanak el minden olyan hivatkozást, amely elvezet olyan oldalakra, amelyek a gyerekeket meztelenül ábrázolják. A cégek már vállalták is, hogy elkülönítik a gyermekekre és felnőttekre vonatkozó adatkezelést, továbbá vízzel is el akarják látni a generált tartalmakat. Azonban ezek még távol vannak a tökéletes megoldástól, hiszen számos kiskorú a közösségi médiás profiljában olyan születési dátumot ad meg, amellyel nagykorúnak tűnik, illetve a vízjellet is könnyűszerrel el lehet távolítani. Viszont az már mindenképpen pozitívum, hogy megtörténtek az első lépések annak érdekében, hogy csökkentsék a kiskorúakat érintő szexuális zaklatások számát a közösségi médiában, illetve a mesterséges intelligencia bevonásával.

## Mennyire szabad hinni az online orvosi „diagnózisnak”?

Egyre több ember választja az internetet és azon belül is a YouTube videó megosztót abban az esetben, ha valamilyen egészségi problémára szeretne magyarázatot kapni. Ebben a kérdésben egyértelműen el kell ismerni azt, hogy meg lehet találni azokat a videókat, amelyek valóban segítenek, és tényleg-

sen releváns választ adnak a felmerült kérdésekre. Ugyanakkor nagyon sok téves, összeesküvés-elméletet tartalmazó videóval lehet találkozni a YouTube-on is, valamint azt is meg kell említeni, hogy embere válogatja, hogy egy adott betegségnek milyen tünetei lehetnek, hogyan viszonyul

az illető kórhoz a szervezetünk, továbbá a kezelési módok is nagyban eltérhetnek.

Mindezek fényében ugyan elképzelhető, hogy a YouTube ad egy kiindulási alapot, de az orvosok arról panaszkodnak, hogy az internet nyújtotta „diagnózisok” sokkal többet ártnak, mint használnak, mert arra is van példa, hogy ha egy egyszerű fejfájás tüneteit beírja valaki, akkor szembesül azzal, hogy agytumorja van, és már nem sokáig fog élni, miközben a valóságban lényegében teljesen egészséges. Sokan pedig nem hisznek az orvosnak, a szakembereknek, mert az interneten már olvastak valamit a saját betegségük kapcsán.

Olyan tartalmakkal is lehet találkozni a világhálón, amelyek azt taglalják, hogy nagyon sokan azért lettek rákosak, mert 1986 tavaszán,

a csernobili atomkatasztrófát követően, kint álltak az esőben. De nem Ukrajnában, nem az erőmű közvetlen közelében, hanem Erdélyben, Romániában, mondta a Marosvásárhelyi Rádió dr. Balázs Boglárka onkológus rezidens orvos, aláhúzza azt, hogy a kettő között semmilyen kapcsolat nem bizonyítható, és nagy valószínűséggel nincs is. Vagyis nem azért lett valaki daganatos, mert 1986 tavaszán kint állt az esőben!

Összességében nézve, ha valamilyen egészségi panaszunk van, mindegyre orvoshoz, szakemberhez kell fordulni! Az internetes „diagnózisok” nem megbízhatók, arról nem is beszélve, hogy a kezelési módokban sem tudnak megfelelően segíteni. Merthogy tisztában kell lenni azzal, hogy a házi praktikák nem jók a legtöbb betegségre, az

ijesztetetés, az ok nélkül kikövetkeztetett biztos halál gondolata pedig egyáltalán nem segít. Továbbá, ha jó diagnózist állít fel az internet, és valós gyógyszereket is ajánl, akkor is felmerül az a kérdés, hogy vajon meg tudjuk-e vásárolni az adott orvosságot recept nélkül. Ha pedig kell recept, akkor amúgy is el kell menni orvoshoz, továbbá az internet nem lehet tisztában azzal, hogy esetleg milyen gyógyszerre vagyunk allergiások, vagy esetleg milyen más gyógyszert szedünk, amit nem szabad a javasolt orvossággal együtt bevenni. Tehát sok mindenre jó az internet, sok új tudást lehet megszerezni a használatának köszönhetően, azonban akkor, amikor az egészségünkről van szó, kérdezzük meg a szakembereket, és higgyünk az ő szavunknak!



Internetes orvoslás, illusztráció

Forrás: EON

## Teljesen új iPhone érkezik másfél év múlva?

Még viszonylag messze van az iPhone 16-os modellcsalád bemutatása, hiszen arra még szeptemberig kell várni, de már megjelentek a 2025-ben esedékes iPhone 17-ről szóló beszámolók. Ezek értelmében az Apple egy komolyabb ráncfelvarráson gondolkodik, amelynek eredményeképpen egy vékonyított iPhone-t dobna piacra.

A 9to5mac információi szerint a szűk másfél év múlva megjelenő Apple telefonok egy frissített kijelzőt kapnának, illetve valamivel kisebb dinamikus szigetet. Továbbá az értesülések szerint a vállalat azt tervezi, hogy az iPhone 17 Plus esetében nevet változtat, azaz a Plus átkeresztelné Slimre. Ez az átnevezési séma arra enged következtetni, hogy az eszköz vékonyabbra tervezik, amellyel, hogy a mérete 6,6 hüvelyk lenne, vagyis a kijelzőátlóját tekintve a Pro és Pro Max között helyezkedne el. Elsőre nem hangzik rosszul a

vékonyítás, de tisztában kell lenni azzal is, hogy ennek az irányzatnak nem mindig lett jó vége. Egyrészt a vékonyabb kialakítás kisebb akkumulátor beépítését teszi lehetővé, ami azt is jelenti, hogy csökken az üzemidő, másrészt a vékonyabb kialakítás esetében nagyobb a valószínűsége a melegeedésnek is. És az Apple történetében már volt gond ebből, elég csak a 2016-ban bemutatott vékonyabb MacBook szériára gondolni, de példaként lehet hozni más gyártókat is, akár a Samsungot.

Visszatérve a 9to5mac cikkére, abban szerepel egy olyan részlet, hogy az iPhone 17 Slim az A18 vagy az A19 processzor valamelyikét kapná meg, ami mellé 8GB RAM társulhat. Ezzel szemben a Pro és Pro Max modellek A19-es processzorral és 12 GB RAM-mal érkehetnek. A specifikációk teljesen rendben vannak, hiszen az alapmodel-

lek irányában főleg olyan elvárásokat támasztani, hogy azok felvegyék a versenyt a Pro kivitelekkel. A gyengébb teljesítmény pedig minden esetben érződik az árban is, továbbá, ha őszinték akarunk lenni, akkor egy alapfelhasználónak bőven elég az, amit a jóslatok szerint tudni fog az iPhone 17 Slim.

Bár még nagyon messze vagyunk a bemutatótól, amivel kapcsolatban az is kétséges, hogy valaha megtörténik-e, már a kameráról is lehet tudni néhány részletet. Úgy hírlik, hogy mind a négy modell – a sima, a Slim, a Pro és a Pro Max – 24 megapixeles előlapi kamerát fog kapni, ami mindenképpen előrelépés a mostani 12 megapixeles egységhez képest. A történetben az az igazán különleges, hogy jelen állás szerint még nem lehet tudni, hogy az idén szeptemberben megjelenő iPhone 16 modellcsaládnak hány megapixeles előlapi kamerája lesz.



iPhone 17 Slim-konceptió, illusztráció Forrás: 9to5mac

Összességében nézve érdekesnek tűnik egy teljesen új iPhone gondolata, viszont egyelőre még túl sok a kérdőjel körülötte, és nem kizárt, hogy valójában csak egy pletyka vagy koncepció szintjén maradjon.



## FONTOS TELEFON-SZÁMOK

- Romtelecom-tudakozó
  - információ - 0766-121-234
- Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás): 112
- Rendőrség - 0265/202-305
- SMURD (betegekkel kapcsolatos információk) - 0265/210-110
- Sürgősségi szolgálat:
  - gyermekeknek - 0265/210-177
- Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal - 0265/268-330
- GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthongondozó szolgálat, 8–16 óra között: - 0736-883-110
- Optolens szemsebészet - 0265/263-351
- Dora Optics - 0733-553-976
- Dora Medicals - 0265/212-971
- Optika-Optofarm - 0265/212-304 - 0265/312 436 - 0265/250-120 - 0265/263 351
- Radiológia, echográfia Dr. Jeremiás István - 0265/222- 446
- Prefektúra - 0265/266-801
- DIGI - 0365/400-401 - 0365/400-404
- Áramszolgáltató vállalat – vidék - 0800-500-929 - 0265/929
- Delgaz Grid - 0265/200-928 - 0800/800 928
- Aquaserv:
  - hideg víz-csatorna - 0265/215-702
  - közönségszolgálat - 0265/208-888
  - központ - 0265/208-800 - 08008-208-888
- Fogyasztóvédelmi hivatal - 0265/254-625
- Vasútállomás - 0265/236-284
- Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás Nemzetközi halottszállítás - 0265/215-119 - 0744-282-710
- Alkony Kft. temetkezés (24 ó.) - 0265/263-865
- koporsók, kellékek, - 0745-606-215
- koszorúk - 0745-606-269
- és halottszállítás - 0758-047-604
- Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 - 0265/262-907

Méltányos reklámdíj fejében állandó szereplője lehet a FONTOS TELEFONSZÁMOK rovatnak. Várjuk jelentkezését a 0265/268 854-es telefonon.

Spălătorie și detailing auto

**Beltrand**

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás  
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.  
Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060

rádió

**GAFA**

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

mediator

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

### MINDENFÉLE

**VÁLLALUNK:** tetőfelújítást, cserépforgatást, bádogosmunkát, magaslati munkát, udvartakarítást, fűnyírást. Tel. 0756-824-391. (22979-1)

**HÁZTETŐT** készítünk cserépből vagy lemezből, szigetelünk kartonnal, poliészterrel, meszelünk, bentkinti munkát, vasmunkát, kisebb javítást stb. vállalunk. Tel. 0758-639-258, Csaba. (22957-1)

**SÍRKERETEZÉSI MUNKÁT** vállalunk mozaikból, gránitból. Harminc év tapasztalattal rendelkezünk. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (22941-1)

### MEGEMLÉKEZÉS

*Sohasem halványul szívünkben emléked, sohasem szűnik meg lelkünk gyásza érted. Telhetnek hónapok, múlhatnak évek, szívből szeretünk, s nem feledünk Téged.*

Fájó szívvel, könnyes szemmel és soha el nem múló szeretettel emlékezünk az elhunyt

**OLÁH TAMÁSRA**

halálának kilencedik évfordulóján. Szép emléket szívünkben őrizzük.

Bánatos felesége, Irén, fia, Tamás, lánya, Katalin, menyee, Erzsébet, veje, Pál és unokája, Orsolya. (sz.-l)



### ELHALÁLOZÁS

*Ott pihensz már, ahol nem fáj semmi, a nyugalmadat nem zavarja senki. Életed elszállt, mint a virágillat, de emléked ragyog, mint a fényes csillag.*

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a drága jó férj, szeretett édesapa, nagypapa, testvér, após, apatárs, szomszéd, ismerős és jó barát, id. VARGA LÁSZLÓ

a Mobex faragásmestere türelemmel viselt szenvedés után, életének 78., házasságának 52. évében május 17-én elhunyt.

Utolsó útjára május 21-én, kedden 13 órakor kísérik a marosvásárhelyi református temetőbe. Emlékét örökké szívünkbe zárjuk.



A gyászoló család. (23025-I)

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67917)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722)

A SAPIENTIA EMTE MAROSVÁSÁRHELYI KARA pályázatot hirdet KŐBURKOLAT KARBANTARTÁSÁRA. További információk az ms.sapientia.ro honlapon. (67926-I)

Mély fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, após, nagytata, dédtata, testvér, a szentgericei születésű

**ISZLAI ALADÁR TIBOR**

a marosvásárhelyi bőr- és kesztyűgyár volt főmestere méltósággal viselt, rövid szenvedés után, folyó év május 17-én, életének 91., házasságának 67. évében visszaadta lelkét Teremtőjének.

Utolsó útjára május 21-én, kedden 14 órakor kísérik a marosvásárhelyi református temetőbe.

A gyászoló család. (23022-I)

Megtört szívvel tudatjuk, hogy a székelyvajai születésű

**BÍRÓ LÁSZLÓ**

életének 75. évében, hosszú betegség után, 2024. május 17-én csendesen megpihent.

Temetése május 21-én, kedden 13 órakor lesz a marosvásárhelyi Nyár utcai központi temetőben (Somostető). Nyugodjon békében!

A gyászoló család. (23021-I)

Mély fájdalommal és szomorú szívvel tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy a drága jó édesanya, nagymama, dédmama és nagynéni,

**CÂMPIAN ANNA (szül. Bodó)**

életének 90. évében, május 18-án elhunyt.

Temetése május 22-én, szerdán 14 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Gyászoló szerettei. (23024-I)

Megrendülten, a gyász fájdalmával szívünkben tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és tisztelték a nyáradremetei születésű id. SIKLÓDI GÁBOR

maroskeresztúri lakost, a volt Ileför vállalat mesterét, hogy hihetetlen emberi méltósággal és türelemmel viselt betegség után, 80 éves korában elhunyt.

Temetése május 21-én, kedden 13 órakor lesz a maroskeresztúri temetőben.

Kérjük a szertartáson részt vevőket, mellőzzék a koszorút.

Isten nyugtassa békében!

Gyászoló szerettei. (23027-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagymama, dédnagymama, anyós, sógornő, rokon és ismerős,

**SIMON HAJNALKA**

szül. Menyhárt

2024. május 18-án, életének 82. évében, hosszú betegség után csendesen megpihent.

Drága halottunk temetése május 21-én 15 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben, unitárius szertartás szerint.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (-I)

### RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Megrendülten búcsúzunk kolléganőnkől, PAPP JÚLIA gyógyszerésznőtől. Együttérzésünk és részvétünk a családnak. Ildikó, Zsuzsi és Pista. (23020-I)

Megrendülten vettünk tudomást KISS JÁNOS kollégánk haláláról. Vigasztalódást kívánunk a gyászoló családnak. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Az Aquaserv vezetősége. (sz.-I)

Az Aquaserv munkaközössége együttérzését és őszinte részvétét fejezi ki a gyászoló családnak KISS JÁNOS kollégánk elhunytá alkalmából.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! (sz.-I)

Az OrtoProfil munkaközössége mély együttérzéssel osztja meg a Siklodi Gábor munkatársunk szeretett ÉDESAPJA elvesztése okozta fájdalmában. Vigasztalódást kívánunk a gyászoló családnak. (sz.-I)





## Közlemény

Annak érdekében, hogy gyorsan tudjunk reagálni a tisztasággal kapcsolatos kérésekre, lehetőséget biztosítunk arra is, hogy akár egyenesen a szolgáltatónál jelezzék problémáikat. Íme a lehetőségek:

**Utcák takarítása, utcai szemétkosarak, -ládák ürítése, parkok takarítása:**

Sylevy Cleaning SRL  
Online bejelentések a következő oldalon: <https://sylevycleaning.ro/>  
Központ: 0799 858 892

**A hulladék gyűjtése és szállítása, szelektív konténerek ürítése: üveg, műanyag, fém, papír és háztartási hulladék:**

Urban – Polaris SRL  
Telefon és WhatsApp: 0733 002 072  
E-mail: [dispeceratmures@polaris.ro](mailto:dispeceratmures@polaris.ro)  
Kérjük, jelezzék bizalommal a köztisztasággal kapcsolatos problémáikat. Köszönjük!

Vă încurajăm să ne semnalati orice neregulă legată de curățenia orașului

Jelezzék bizalommal a köztisztasággal kapcsolatos problémáikat

Sylevy Cleaning SRL  
0799 858 892  
[sylevycleaning.ro](https://sylevycleaning.ro)

Urban – Polaris SRL  
0733 002 072  
[dispeceratmures@polaris.ro](mailto:dispeceratmures@polaris.ro)

## Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



## A metszés zsebkönyve

Ewald Gerhardt - Locsmándi Csaba - Vasas Gizella

## Gombászok kézikönyve



Keresse fel kávézónkat a vásárhelyi könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

## Gombászok kézikönyve



## Civil szervezetek nonprofit tevékenységének támogatása a 2024-es évre

**A támogató intézmény megnevezése:** Kibéd Község Polgármesteri Hivatala, Maros megye, Kibéd, 452-es szám, telefon/fax 0265-171783, adószám: 15653830, e-mail: [chibed@cjmures.ro](mailto:chibed@cjmures.ro), website: [www.kibed.ro](http://www.kibed.ro)

**Pályázhatnak:** Kibéd községben bejegyzett fiókkal/munkaponttal rendelkező, a község területén tevékenységet folytató, jogi személynek számító civil és egyházi szervezetek.

**Jogszabályok:** a 350/2005-ös számú törvény az általános érdekeltségű nonprofit tevékenységekre közalapokból kiutalt, vissza nem térítendő támogatásokról és a 2023. március 2-i 17-es, illetve a 2024. április 25-i 22-es számú tanácsi határozat alapján.

Támogatott tevékenységek: ifjúsági, sport- és kulturális tevékenységek.

**Az önrész értéke:** minimum 10%.

**A program futamideje:** 2024. május–december.

**A pályázatok leadási módja:** A pályázatokat Kibéd Község Polgármesteri Hivatalának iktatójába kell benyújtani, az útmutatóban leírtak alapján.

**A leadás határideje 2024. június 21., 12 óra.**

A pályázathoz szükséges iratok és melléletek a polgármesteri hivatal székhelyén igényelhetők.

Kapcsolattartó Orbán Sándor.

Tel.: 0730-636609,

e-mail-cím: [chibed@cjmures.ro](mailto:chibed@cjmures.ro)

**Az igényléshez szükséges formanyomtatványok:**

Támogatási kérelem (1. melléklet)

Kérelmezői nyilatkozat (2. melléklet)

A projekt költségvetése (3. melléklet)

Pártatlansági nyilatkozat (5. melléklet)

Támogatható és nem támogatható kiadások (6. melléklet)

Záró vagy időközi átirat benyújtása (7. melléklet)

A projektfelelős önéletrajza (8. melléklet)

Dósa Sándor  
POLGÁRMESTER

**CityTV**  
MAROSVÁSÁRHELY

**MAGYAR NYELVŰ ADÁS**  
**KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA**

**228-as**  
**a DIGI hálózatban**



**Marosvásárhelyi Rádió Románia**

[www.marosvasarhelyiradio.ro](http://www.marosvasarhelyiradio.ro)

**96 FM**  
**106,8 FM**  
**1323 AM**